
 
 
Παγκόσμια οικονομική κρίση 2008 και επιπτώσεις της 
Πληθώρα λανθασμένων οικονομικών χειρισμών και εξελίξεων στην παγκόσμια οικονομία με πρωτοστατούσα την 
αμερικανική κατά τις δεκαετίες του 1990 και 2000 οδήγησαν στην σε πολλούς οικονομικούς κύκλους αναμενόμενη 
χρηματοοικονομική κρίση των ΗΠΑ του 2008, η οποία επεκτάθηκε στην συνέχεια σε πραγματική οικονομική κρίση με 
προεκτάσεις στις λοιπές ανεπτυγμένες οικονομίες. Η αρχή των εξελίξεων βρίσκεται στην μείωση των απαραίτητων 
αποθεματικών ασφαλείας του αμερικανικού τραπεζικού συστήματος, μετά από απόφαση της Federal Reserve το 
1991 υπό τον A.Greenspan με σκοπό την αποφυγή της τότε ύφεσης και το επακόλουθο όργιο υπερδανεισμού της 
οικονομίας των ΗΠΑ. Οι βασικές ανισορροπίες του οικονομικού συστήματος στις ΗΠΑ ήταν ήδη εμφανείς το 2007.   
Συνολικός δανεισμός οικονομίας ΗΠΑ και συνεπαγόμενα προβλήματα: 
Η κρίση – κραχ του 1929 στις ΗΠΑ, όπως και η κρίση στην Ιαπωνία από το 1990 και μετά επήλθαν μετά από 
υπερβολική μόχλευση της ανάπτυξης (λανθασμένες στρατηγικές ανάσχεσης προηγούμενων υφέσεων) μέσω 
υπερδανεισμού του οικονομικού συστήματος. Ο συνολικός δανεισμός στην αμερικανική οικονομία ανέρχονταν το 
1920 σε 120% του ΑΕΠ και η ταχύτατη αύξηση σε 265% του ΑΕΠ οδήγησε στο κραχ του 1929. Στην διάρκεια της 
επόμενης 20ετίας συρρικνώθηκε σταδιακά μέχρι τα επίπεδα του 128% του ΑΕΠ (1949). Η επόμενη 30ετία 
μεταπολεμικής παραγωγικής ανάπτυξης (1950-1980) ανέβασε το χρέος ελάχιστα σε 169% του ΑΕΠ. Στην συνέχεια 
υπήρξε αλματώδης άνοδος του δανεισμού με κατάληξη σε 380% το  2008. Το βασικό επιβαρυντικό χαρακτηριστικό 
ενός χρέους της τάξης του 380% του ΑΕΠ είναι η προκαλούμενη δαπάνη για πληρωμή τόκων κατ έτος που 
προφανώς αποτελούν βρόγχο στην περαιτέρω ανάπτυξη μέσω κατανάλωσης. Η τραγική και κατά την άποψη μου 
“πολιτικά ανήθικη” επιλογή μηδενισμού επιτοκίων κατά το 2000, οδήγησε σε έκρηξη ανάληψης χρεών και εικονική 
ανάπτυξη του ΑΕΠ, με αποτέλεσμα η υπερχρέωση να εισέλθει στην αυτοτροφοδοτούμενη φάση, γεγονός που 
επαναλαμβάνεται σε μεγαλύτερη ένταση σήμερα.  
Κινήσεις / Μέτρα διάσωσης από την κατάρρευση  2008-2009 
Η υποχρεωτική διάσωση του συνόλου των Τραπεζών στις ΗΠΑ αλλά και αρκετών Ευρωπαϊκών, καθώς και η 
αρνητική εξέλιξη εσόδων των κρατικών προϋπολογισμών λόγω ύφεσης οδήγησε σε ανάληψη υποχρεώσεων από 
κράτη με συνεπαγόμενη άνοδο ελλειμμάτων και Δημοσίου Χρέους που οδηγεί σε περαιτέρω αύξηση επιβάρυνσης 
τόκων επόμενων κρατικών προϋπολογισμών. Επίσης η αγορά-αποδοχή εγγυήσεων από την Fed διάφορων 
στοιχείων ενεργητικού αμφίβολης ή μηδενικής εισπραξιμότητας στην ονομαστική τους αξία έναντι ρευστότητας οδηγεί 
σε ισολογισμό εικονικής πραγματικότητας. Η παρασχεθείσα ρευστότητα στις Τράπεζες ήταν σαφώς μη απαραίτητη, 
λόγω προφανούς έλλειψης εν’ δυνάμει νέων δανειοληπτών και θα μπορούσε να είχε υποκατασταθεί με σύστημα 
επιλεκτικών εγγυήσεων. Το αποτέλεσμα ήταν η διοχέτευση σε κερδοσκοπία με άνοδο χρηματιστηρίων και σε 
προορισμούς εκτός ΗΠΑ. Βραχυπρόθεσμο όφελος αποτελεί φυσικά η βελτίωση των αποτιμήσεων του 
χρηματοοικονομικού κλάδου και στην συνέχεια του συνόλου των χρηματιστηριακών αξιών και συνεπώς και των 
ρυθμών ανάπτυξης του ΑΕΠ εκ της συνεισφοράς των κερδών, με παράλληλη όμως αύξηση του συστημικού 
κινδύνου σε νέα υποχώρηση των αποτιμήσεων με ενδεχόμενες συνθήκες κραχ.  
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Ελλάς:  
Ελληνική πολιτικοοικονομική μεταπολεμική ιστορία 1945-1974 
 
Μετά τον Β! παγκόσμιο πόλεμο εγκαθιδρύθηκαν στον πλανήτη δύο συνασπισμοί εξουσίας. Ο "δημοκρατικός" υπό  
την "ηγεσία" των Ηνωμένων Πολιτειών και ο “κομμουνιστικός / δικτατορικός“ υπό την Σοβιετική Ένωση. Η νοητή 
συνοριογραμμή οριζόταν από την διαιρεμένη Γερμανία και τις ουδέτερες Αυστρία - Ελβετία στην Ευρώπη και την 
θάλασσα μεταξύ Σοβιετικής Ένωσης και Ιαπωνίας στην Άπω Ανατολή. Η πιο εμφανής διαφορά τους προσδιοριζόταν 
από το επίπεδο των ατομικών ελευθεριών του πολίτη. Η εικόνα της ζωής στη Δύση χαρακτηρίσθηκε από οικονομική 
ανάπτυξη, ευημερία και υψηλή ποιότητα καταναλωτικών αγαθών στα πλαίσια της φιλελεύθερης ανταγωνιστικής 
οικονομίας και του ανατολικού μπλοκ από αυταρχικό/δικτατορικό μονοκομματικό καθεστώς, σκοταδισμό, λογοκρισία, 
οικονομική δυσπραγία και δυστυχία των καταναλωτών/πολιτών (υπηκόων) με κουπόνια αγορών και ουρές στα 
καταστήματα. Φυσικά γιά την επιβολή αυτής της μορφής τρομοκρατίας ήταν απαραίτητη η απαγόρευση εξόδου από 
τις κομμουνιστικές χώρες. Δεκαετίες μετά τον διαχωρισμό, το σοβιετικό μπλοκ παρατηρούμενο από την Δύση, είχε 
χαρακτηριστικά παρατηρούμενα στον Τρίτο Κόσμο παρά το μεταπολεμικά αρχικά ισότιμο επίπεδο εκκίνησης.  
Η Ελλάδα, ως μοναδική Βαλκανική εξαίρεση κατανεμήθηκε ευτυχώς στο δυτικό μπλοκ (Γιάλτα), και παρέμεινε στην 
Δυτική ζώνη, παρά τις προσπάθειες των κομμουνιστών και ένα 4-ετή εμφύλιο πόλεμο, ως πλήρες μέλος του ΝΑΤΟ 
και μετέπειτα και της ΕΕ. Μετά τον εμφύλιο πόλεμο πολλοί κομμουνιστές που δεν είχαν καταφύγει στο Ανατολικό 
Μπλοκ στάλθηκαν στην εξορία. Για εσωτερικούς πολιτικούς λόγους και κοντόφθαλμο βραχυπρόθεσμο πολιτικό 
αμοραλισμό, επετράπη ένα λεκτικό φλερτ με το σοβιετικό μπλοκ ενώ αυτό εξοστρακίστηκε κοινωνικά στα πλαίσια της 
υπεράσπισης των δημοκρατικών δικαιωμάτων σε όλες τις δυτικές χώρες μέσω των συνταγμάτων τους. Ωστόσο, αυτή 
η ιδιαιτερότητα στην λειτουργία της Ελληνικής Δημοκρατίας διαμόρφωσε ιδιόμορφες συνθήκες σε σχέση με το 
εργατικό δίκαιο, τις επιχειρηματικές δραστηριότητες,την διαφθορά και την ανοχή πάσης μορφής παρανομιών σε 
απεργίες και ενάντια στην ατομική ιδιοκτησία στην Ελλάδα.  
Το 1967 μια στρατιωτική δικτατορία χαμηλού ιεραρχικού επιπέδου κατάφερε να επιβληθεί στην Ελλάδα με στόχο να 
αποτρέψει την «επερχόμενη κομμουνιστική απειλή», καταφέρνοντας εκ των υστέρων να απολαύσει την σιωπηρή 
Αποδοχή / Αναγνώριση των ΗΠΑ. Το 1974, ιδρύθηκε η σημερινή δημοκρατία με αναίμακτη μετάβαση και για πρώτη 
φορά στην Ελλάδα, χωρίς παρεμβάσεις της Μοναρχίας και του αστυνομικού / στρατιωτικού παρακράτους. Παρακλάδι 
του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος είναι η σημερινή κυβέρνηση ως μετασχηματισμός του KΚΕσ., σε 
συνασπισμό με δεξιοφασίζοντα "ψεκασμένα" κατάλοιπα. Αν ο Κωνσταντίνος Καραμανλής, ως πρώτος μετά τη 
στρατιωτική δικτατορία μεταπολιτευτικος πρωθυπουργός, δεν είχε νομιμοποιήσει το Κομμουνιστικό Κόμμα κατά το 
1974, είναι πιθανόν να μην αντιμετωπίζαμε την «ευτυχία» της σημερινής κυβέρνησης. 
 

Χρηματιστήριο: Εξελίξεις 1967-2015 -- Πολιτικές και Οικονομικές επιρροές 
1967-1973: Ισχυρή οικονομική ανάπτυξη μέχρι το 1972, σε συνθήκες μειωμένης ελευθερίας και κοινωνικών 
δικαιωμάτων στο πλαίσιο της δικτατορικής κυβέρνησης που είχε ανέλθει και εδραιωθεί στην εξουσία μετά τα πολιτικά  
προβλήματα με συνεχείς αλλαγές κυβέρνησης, απεργίες και οικονομική στασιμότητα το 1965-1966. Ο Γενικός Δείκτης 
του Χρηματιστηρίου αυξήθηκε από τις 9 στις 155 μονάδες (1966-73). Αιτίες ανόδου: Υψηλοί ρυθμοί ανάπτυξης, όπως 
είναι σύνηθες σε μεταπολεμική περίοδο, χαμηλός πληθωρισμός και επιτόκια. Αυστηρή νομοθεσία και εφαρμογή της 
κατά του παραγωγικού συντελεστή «Εργασία», και ενθάρρυνση του παραγωγικού συντελεστή «Κεφάλαιο», ιδιαίτερα 
στις εξαγωγικές δραστηριότητες. 
 
1973-1980: Διόρθωση της χρηματιστηριακής άνθησης 155 σε 52 μονάδες ονομαστικά και αποπληθωρισμένα κατά 
95%(1985). Πτώση Χούντας/1974, Επιστροφή Καραμανλή, ασταθές παγκόσμιο οικονομικό περιβάλλον με διαδοχικές 
υφέσεις. Πρώτη και Δεύτερη Πετρελαϊκή Κρίση 1973 και 1979. Άνοδος πληθωρισμού πάνω από το 20% και  ανάλογη 
επιτοκιακή συμπεριφορά.  Ουσιαστικά σοσιαλιστικά μέτρα από υποτιθέμενη φιλελεύθερη κεντροδεξιά κυβέρνηση με 
συνεχή μείωση της εφαρμογής του νόμου για εξασφάλιση της ιδιοκτησίας και προστασίας του απλού πολίτη, ανεκτική 
σε αναρχικές απεργίες -διαδηλώσεις –καταστροφές. Σχηματισμός της τρομοκρατικής οργάνωσης 17Nοέμβρη. 
Νομιμοποίηση του Κομμουνιστικού Κόμματος Ελλάδος (ΚΚΕ), σε αντίθετη πολιτική κατεύθυνση από τις ΗΠΑ και την 
ΕΕ. Απόσχιση από το στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ. Εκτεταμένες Εθνικοποιήσεις/κρατικοποιήσεις υπό τον 
Υπ.Οικονομικών Παπαληγούρα. Ακραίες πολιτικές θέσεις της αντιπολίτευσης (Παπανδρέου ΕΟΚ και ΝΑΤΟ το ίδιο 
συνδικάτο- Έξοδος εδώ και τώρα – Βυθίσατε το Χώρα). 1980: Πλήρες μέλος ΕΟΚ - Ισχυρή ροή αναπτυξιακών 
κονδυλίων από την ΕΟΚ, παράλληλα με την εμφάνιση της δεύτερης πετρελαϊκής κρίσης και της αύξησης του 
πληθωρισμού. Απόδραση Καραμανλή στην Προεδρία Δημοκρατίας - Πρωθυπουργός Ράλλης. 
 
1981-1985: Άνοδος του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία (Σοσιαλιστικό Κόμμα?) με διαφορά ψήφων άνω του 10%. 
Εντατικοποίηση εθνικοποιήσεων / απαλλοτρίωσης περιουσιών. Αποδοχή των πρασινοφρουρών ως εγγυητών 
περιφρούρησης του κρατικού μηχανισμού και της Σοσιαλιστικής Μεταρρύθμισης συναποφασίζοντες ακόμη και  σε 
ιδιωτικές εταιρείες. Δια νόμου διπλασιασμός του βασικού μισθού. Αύξηση απαιτήσεων των συνδικάτων, με 
συνεπαγωγή αυξημένο κόστος εργασίας αλλά και έκρηξη δημοσίου χρέους βασισμένη σε εγχώριο δανεισμό 
(Έντοκα/Ομόλογα με > 20% επιτόκιο/έτος). Διασπορά των αναπτυξιακών κεφαλαίων της ΕΟΚ σε πληθυσμό και 
αγρότες, αντί επένδυσης, αυστηρά σύμφωνα με τα κριτήρια κομματικής ταυτότητας. Τραπεζικός τομέας σε >95% στα 
χέρια του κράτους με πιστωτική πολιτική βασισμένη σε κομματικά κριτήρια. Τρομοκρατία πολιτικών αντιπάλων - 
Προώθηση εχθρικού κλίματος στην κοινωνία έναντι του ιδιωτικού τομέα (Πρωτοβουλία στηριζόμενη από εφημερίδα 
«Αυριανή» με  <επιδοτούμενη> τιμή). 
 
1985-1987/89: Εκλογή του ΠΑΣΟΚ για μια δεύτερη θητεία. Ο αναρχοαριστερός Αρσένης αντικαθίσταται στην ηγεσία 
των Οικονομικών από τον Σημίτη. Εγκατάλειψη των φαντασιώσεων του τρίτου δρόμου προς τον σοσιαλισμό και 
εφαρμογή προγράμματος σταθεροποίησης με στόχο τη μείωση του δημοσίου χρέους και του πληθωρισμού. 
Απαγόρευση αυξήσεων μισθών στους εργαζόμενους, εκτός από κρατικά οριζόμενη τιμαριθμική αναπροσαρμογή 
(ΑΤΑ). Μερική απελευθέρωση του τραπεζικού συστήματος. Ανεπίσημη αποδοχή ως «κοινωνικά συμβατής» της 
ιδιωτικής επιχειρηματικής δραστηριότητας και του επιχειρηματικού κέρδους χωρίς προδιαγραμμένα – κρατικά 



οριζόμενα περιθώρια κέρδους. Άνοδος του χρηματιστηριακού δείκτη από 52 (10/1985) σε 520 μονάδες (Φθινόπωρο 
1987).  Σκάνδαλα στην ιδιωτική ζωή του Παπανδρέου και στον τραπεζικό / χρηματοπιστωτικό τομέα (1988-1989 / 
Τράπεζα Κρήτης-Κοσκωτάς-Κουτσόγιωργας), καθώς και προβλήματα υγείας Παπανδρέου οδηγούν σε επανεμφάνιση  
φαινομένων ύφεσης και πιο χαλαρή δημοσιονομική πολιτική με σκοπό να αποτρέψει την απώλεια της εξουσίας. Το 
Δημόσιο Χρέος πλησιάζει το όριο του 100% του ΑΕΠ - Κατάρρευση του Γενικού Δείκτη από 520 σε 208 μονάδες. 
 
1989-1993 “Φιλελεύθερη-συντηρητική“ κυβέρνηση υπό Κ.Μητσοτάκη. 1993-2004 “σοσιαλιστική“ κυβέρνηση 
υπό Παπανδρέου ως το 1996 - Σημίτη μέχρι το 2004: Η περίοδος 1989-1999 χαρακτηρίζεται από προσέγγιση 
προς την Δυτική ευρωπαϊκή πολιτική, έστω και με Βαλκανικά/Μεσανατολικά χαρακτηριστικά. Πραγματοποιούνται 
αρκετές απόπειρες ιδιωτικοποίησης, μερικές με επιτυχία, ή μερική πώληση Κρατικών Εταιρειών στο Χρηματιστήριο. 
Γίνεται προσπάθεια σταθεροποίησης του δημοσίου χρέους περί το 100% του ΑΕΠ, ο πληθωρισμός τελικά ελέγχεται 
και μειώνεται σχεδόν γραμμικά από 20% σε 3%. Τα έσοδα από το ΦΠΑ περιλαμβάνουν επιτέλους το μεγαλύτερο 
μέρος των συναλλαγών. Η πραγματική ανάπτυξη σε περίοδο 10ετίας υπερβαίνει το 25%. Υπάρχουν αρκετές εν μέρη 
μεταφορές παραγωγικών δραστηριοτήτων προς τις βόρειες χώρες του πρώην σοβιετικού μπλοκ με διατήρηση έδρας 
στην Ελλάδα με μεγάλο επιχειρηματικό κέρδος. Ο δείκτης του χρηματιστηρίου αυξάνεται σε 5κυματικό σχηματισμό 
Elliot από τις 208 ως τις 6484 μονάδες (31xΔείκτη) με κεφαλαιοποίηση στην κορυφή στο 174% του ΑΕΠ και 
συμμετοχή 2,5 εκατομμυρίων Ελλήνων επενδυτών, σε έναν ενήλικο πληθυσμό <8εκ. Σε αυτή την σούπερ-φούσκα 
ανάλογη του Nasdaq ή της Neuer Markt απαλλοτριώθηκε ένα μεγάλο μέρος των αποταμιεύσεων της υγιούς μεσαίας 
τάξης στην Ελλάδα. Η διόρθωση της αγοράς ολοκληρώθηκε το 2003 στις 1462 μονάδες (-77,5%), παράλληλα με την 
παγκόσμια διόρθωση, με συνολική απώλεια/χρεοκοπία πολλών μετοχών/εταιρειών. 
 
2004-2008-2015:  Μετά από το χαμηλό των 1462 μονάδων του Γενικού Δείκτη το 2003, ξεκίνησε η επόμενη φάση, η 
οποία ολοκληρώθηκε το 2008 στις 5346 μονάδες (+266%). Κυρίως υποστηρίχθηκε από το χρηματοπιστωτικό τομέα 
και όχι από εταιρείες μικρής κεφαλαιοποίησης όπως κατά την προηγούμενη άνοδο του 1999. Μετά την παγκόσμια 
κρίση (2007/8 πτώση Δείκτη στις 1458 μονάδες -73%), η ελληνική χρηματιστηριακή αγορά ανέκαμψε μόνο 
βραχυχρόνια σε 2932 μονάδες και στη συνέχεια έπεσε λόγω της ελληνικής πτώχευσης μέχρι τις 472 μονάδες το 
2012. Εκτοτε και με μερική και παραπλανητική εφαρμογή του Μνημονίου ΙΙ ανήλθε μέχρι τα επίπεδα των 1380 
μονάδων τον Μάρτιο του 2014, οπότε και άρχισαν να γίνονται εμφανή στην αγορά τα σημάδια αποκλίσεων του 
Μνημονίου, αλλά και η προοπτική ανόδου των φανατικών αγραμμάτων στην εξουσία. Την ημέρα εισαγωγής των 
ελέγχων στην κίνηση κεφαλαίων και το κλείσιμο των τραπεζών και του χρηματιστηρίου (6/2015), ο Γενικός Δείκτης 
κατέγραφε 797 μονάδες. Έκτοτε και παρά την υποτιθέμενη επιτυχημένη ανακεφαλαιοποίηση των Τραπεζών και την 
διαβεβαίωση πρόθεσης εφαρμογής του Μνημονίου ΙΙΙ, ο Γ.Δείκτης υποχώρησε μέχρι σήμερα σε <450 μονάδες με 
απώλειες 93% από τα υψηλά του 1999 σε 17 χρόνια. Η πορεία του Ελληνικού Χρηματιστηρίου δεν συμβαδίζει την 
τελευταία πενταετία με την πορεία των Διεθνών Δεικτών, οι οποίοι ακολούθησαν συνεχή ανοδική πορεία βασιζόμενοι 
στην αυτοκτονική εφαρμογή υπερχαλαρής νομισματικής και δημοσιονομικής πολιτικής στις ΗΠΑ. 
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Γενικός Δείκτης Χρηματιστηρίου 1986-2015 ονομαστικά (γραμμική κλίμακα) 
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Γενικός Δείκτης 1954-2015 λογαριθμικά (εκκαθαρισμένος πληθωριστικά σε σταθερές τιμές 2015) και Δείκτης 
ΑΕΠ σε σταθερές τιμές (πραγματική ανάπτυξη) με σημείο επαφής στον Χρηματιστηριακό Δείκτη το 1985. 

 
 

Οικονομική πορεία Ελλάδος 1998-2010 - Επιλογή Ευρώ 2000 – Είσοδος στο Ευρώ 2002 
 
Παρατήρηση εξέλιξης των Ελληνικών μακροοικονομικών μεγεθών κατά την περίοδο 1998-2010 οδηγεί στα κάτωθι 
συμπεράσματα: Στην προσπάθεια ένταξης της Ελλάδας στην Ευρωζώνη υπήρξε ωραιοποίηση των στοιχείων 2000-
2001 με αποτέλεσμα την εμφάνιση των αποκλίσεων κατά τα αμέσως επόμενα έτη βοηθούσης και της επιβάρυνσης 
για την εκτέλεση των Ολυμπιακών αγώνων.  
 
Η Πολιτική επιλογή της επιτάχυνσης εισόδου στο Ευρώ (Σημίτης 2000) οδήγησε σε υποχρεωτική αποδοχή υψηλής 
ισοτιμίας (μη υποτίμησης, η οποία θα οδηγούσε σε υψηλότερο πληθωρισμό) ώστε να πληρωθούν τα κριτήρια του 
Maastricht (πλην του Δημοσίου Χρέους) με αποτέλεσμα την αδυναμία ανταγωνιστικής παραγωγής στους 
περισσότερους κλάδους, αλλά σε αντιστάθμισμα πολύ χαμηλά επιτόκια εκτοκισμού του Δημοσίου Χρέους ( με όφελος 
3-4% του ΑΕΠ ετησίως). Πέραν των μειονεκτημάτων, τα ανωτέρω άφηναν επαρκές πεδίο αναπτυξιακής 
δημοσιονομικής μόχλευσης σε συνδυασμό με το πλεονέκτημα του πολύ χαμηλού επιπέδου ιδιωτικού χρέους κατά 
την είσοδο. Πρέπει επίσης να αναφερθεί, εκτός από τις εξ’αρχής κακές συνθήκες, ότι η κυβέρνηση, με τη βοήθεια των 
συμβάσεων Repos με την Goldman Sachs επί του Δημοσίου χρέους, ωραιοποίησε τα οικονομικά στοιχεία με σκοπό  
να εξαπατήσει την Επιτροπή στην απόφασή της για την οικονομική σύγκλιση. 
 
Διαμόρφωση σκηνικού κατάρρευσης: Απαρνούμενοι τις δοθείσες ως άνω ευκαιρίες, η χώρα προχώρησε με 
έκρηξη δημόσιου και ιδιωτικού δανεισμού και συμπεριφορά πεινασμένων για χλιδή και επίδειξη, παροτρυνόμενη 
δυστυχώς τόσο από τις κυβερνήσεις (ΠΑΣΟΚ και ΝΔ), όσο και από το παγκόσμιο χρηματοοικονομικό σύστημα.  
 
Η οικονομική ανάπτυξη βασίσθηκε στον δημόσιο και τον ιδιωτικό δανεισμό. Ο μέσος όρος νέου δανεισμού για το 
2002-2008 ανήλθε σε 24% του ΑΕΠ κατ’ έτος με τις εγχώριες καταθέσεις να αυξάνονται κατά 8,7% αντίστοιχα. Το 
άνοιγμα του ελλείμματος τρεχουσών Συναλλαγών αναπτύχθηκε γραμμικά από 5,5% κατά την είσοδο στην Ευρωζώνη 
σε 14,4% του ΑΕΠ κατά το Γ! Τρίμηνο 2008. Η εξέλιξη του Ε.Τ.Σ. υπό το ανωτέρω εγχώριο χρηματοοικονομικό 
ισοζύγιο υποδήλωνε πιθανή πτώχευση εντός πενταετίας, ακόμη και αν δεν είχε εμφανισθεί η κρίση Δημοσίου χρέους. 
Οι κρατικές δαπάνες αυξήθηκαν από 42% σε πάνω από 50% του ΑΕΠ, κυρίως λόγω της ανεξέλεγκτης αύξησης των 
μισθών των δημοσίων υπαλλήλων, την πρόωρη συνταξιοδότηση (ακόμη και κάτω των 50ετών) στο ύψος του 
προηγούμενου μισθού και άσκοπες προσλήψεις.  
 
Η ανισορροπία μεταξύ καταθέσεων και δανείων καθώς και του ελλείμματος ΤΣ εξισορροπείται με συνεχή αύξηση του 
εξωτερικού και χρηματοοικονομικού χρέους σε αντίθεση με προηγούμενες 10ετίες (εσωτερικός δανεισμός). Απόπειρα 



διακοπής της ταχείας επέκτασης χρεών οδηγεί σε ύφεση όπως η βιούμενη λόγω ανυπαρξίας παραγωγικής 
υποδομής, που θα έφερε το αντισταθμιστικό αναπτυξιακό αντίβαρο. Η κατά περίπτωση εμφανιζόμενη απόκλιση 
δαπανών και Δημοσίου χρέους από τα κριτήρια του Maastricht εξομαλύνεται με συνεχείς αυθαίρετες αναθεωρήσεις 
του ΑΕΠ.   
 
Τα εξοπλιστικά προγράμματα και το Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων φέρουν ελάχιστη ευθύνη για τις αποκλίσεις, 
καθότι αποτελούν πολύ χαμηλά ποσοστά δαπανών επί του ΑΕΠ (1% και 4% αντίστοιχα). Η υπερβολή στις δαπάνες 
επί 10ετία επικεντρώνεται αποκλειστικά στους τομείς αποδοχές Δημοσίου και ασφαλιστικές δαπάνες και σε πολύ 
μικρό βαθμό στο κυνήγι φαντασμάτων (μίζες κλπ.). Η απόκλιση των ανωτέρω από την πλήρη πληθωριστική 
αναπροσαρμογή ανέρχεται για το 2009 σε 23Δις Ευρώ έναντι του 1999, είναι δηλαδή υψηλότερη του συνολικού 
ελλείμματος του 2009 προ τόκων.  
 
Η εξέλιξη Εσόδων Κρατικού Προϋπολογισμού σε όλο το διάστημα πλην 2009 (παγκόσμια ύφεση) διαψεύδει τους 
σκόπιμους παραπλανητικούς κυβερνητικούς ισχυρισμούς περί εντεινόμενης φοροδιαφυγής (οι οποίοι δυστυχώς και 
έγιναν αποδεκτοί από την ΕΕ), καθότι η αύξηση τους υπερβαίνει πάντοτε τον ετήσιο πληθωρισμό με τις δαπάνες 
όμως να αυξάνονται πάντοτε με ταχύτερους ρυθμούς τόσο των εσόδων όσο και του πληθωρισμού, αλλά και του 
ονομαστικού ΑΕΠ. Κεντρικό πρόβλημα της Ελληνικής οικονομίας αποτελεί η δυσαρμονία μισθών και απασχόλησης 
μεταξύ Δημοσίου και Ιδιωτικού τομέα (μικρή προστιθέμενη αξία προς διάχυση-αναδιανομή). Το πελατειακό κράτος, η 
διαπλοκή, η διαφθορά και η επιδίωξη βραχυπρόθεσμων στόχων (με μέγιστο ορίζοντα 3 χρόνια)  από τα κυβερνώντα 
κόμματα, αλλά και των ιδιωτών στις επενδυτικές τους αποφάσεις, ήταν το κύριο χαρακτηριστικό της κοινωνίας από το 
1981, με συνεχώς αυξανόμενη ένταση. Μια μερική αιτιολόγηση αυτών των φαινομένων, αποτελεί η σιωπηρή 
αποδοχή εκ μέρους του κράτους των πρακτικών παράνομης συμπεριφοράς, φοροδιαφυγής, αλλά και επίσης 
σκόπιμης επιβράδυνσης του δικαστικού έργου.  
 

 
 
Μεταβολή Αποδοχών Δημοσίου και Ασφαλιστικών Δαπανών προς πληθωρισμό 1999-2011 (εκ. Ευρώ) 
 
 
Κατά την εμφάνιση του προβλήματος το 2009 υπήρξε ασυμφωνία των κομμάτων για συνετή διαχείριση και έλλειψη 
εθνικών στόχων επενδύσεων και ανταγωνισμού. Η άρνηση περικοπής των κρατικών δαπανών (στήριξη των 
κομματικών στρατών) στον ΠΥ2010 (10/2009) απετέλεσε την μακροοικονομική επιλογή που μας οδήγησε στο ΔΝΤ.  
 
Δεν μπορούμε να χρεοκοπήσουμε αυτοβούλως όσο δεν εμφανίζουμε πρωτογενώς ισοσκελισμένο προϋπολογισμό. 
Αυθαίρετη Χρεωκοπία και Έξοδος από το Ευρώ, χωρίς παρεμβάσεις της ΕΚΤ, σημαίνει μείωση βιοτικού επιπέδου 
άνω του 50%. Η αδυναμία εφαρμογής Κευνσιανής πολιτικής σε Δημόσιες επενδύσεις και απασχόληση λόγω 
ανυπαρξίας εθνικού νομίσματος, κάνει υποχρεωτική την μείωση μεγέθους του κράτους και περιορισμό κοινωνικών 
πολιτικών και μοναδική λύση την προσέλκυση ιδιωτικών / ξένων επενδύσεων με κυρίως στόχευση πωλήσεων στις 
αγορές του εξωτερικού λόγω ανυπαρξίας διαθέσιμου προς ανάλωση εισοδήματος εσωτερικού. Ελλείψει 
πραγματικού πρωτογενούς πλεονάσματος δεν διαπραγματευόμαστε αλλά αποδεχόμαστε.  
 
Οι συνθήκες που επικράτησαν στο Ανατολικό μπλοκ την δεκαετία του1990 αποτελούν υπόδειγμα, καθότι αποτελούμε 
αντίστοιχη περίπτωση οικονομικής χρεωκοπίας του μακροοικονομικού μοντέλου. 
 
Τα μεγέθη της 10ετίας που προηγήθηκε της χρεωκοπίας παρουσιάζονται στον αντίστοιχο πίνακα. 
 
 
 



 

 ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 1998 - 2012
ΕΤΟΣ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

ΕΣΟ ΤΑΚΤ.ΠΡΟΥΠΟΛΟΓ 27.875 30.374 32.150 35733 37.081 37.500 39.257 42.206 46.293 49.153 52.234 48.545 51.168 50.159 48.326

ΔΑ % ΑΕΠ 23,0% 23,5% 23,3% 24,4% 23,7% 21,7% 21,2% 21,9% 22,2% 22,0% 22,4% 21,0% 23,0% 24,1% 24,9%

ΔΗΜΟ ΠΡ.ΔΗΜΟΣ.ΕΠΕΝ. 2.682 3.111 3.404 3830 2.557 1.823 2.894 2.686 3.775 4.875 5.018 2.040 3.072 3.773 3.601

ΣΙΟΥ ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩN 30.557 33.485 35.554 39.563 39.638 39.323 42.151 44.892 50.068 54.028 57.252 50.585 54.240 53.932 51.927

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΕΣΟΔΩΝ mavg 9,0% 7,4% 8,5% 7,5% 5,3% 3,2% 4,4% 7,3% 7,8% 6,2% -0,4% -0,8% 1,7% -2,8%

ΔΑΠΑ ΤΑΚΤ.ΠΡΟΥΠ-TOKOI 18.830 19.965 21.708 23375 28.297 31.319 36.025 38.911 40.527 45.937 49.457 57.992 52.024 53.797 49.276

ΝΕΣ Δαπάνες ΤΠ % ΑΕΠ 15,5% 15,4% 15,7% 16,0% 18,1% 18,2% 19,4% 20,2% 19,4% 20,6% 21,2% 25,1% 23,4% 25,8% 25,4%

ΔΗΜΟ ΠΡ.ΔΗΜΟΣ.ΕΠΕΝ. 5.509 6.603 7.421 7842 7.014 8.435 9.522 7.524 8.184 8.809 9.609 9.588 8.447 6.559 6.114

Πρ Δημ.Επ % ΑΕΠ 4,5% 5,1% 5,4% 5,4% 4,5% 4,9% 5,1% 3,9% 3,9% 3,95% 4,12% 4,15% 3,80% 3,15% 3,16%

ΣΙΟΥ ΣΥΝ.ΠΡΩΤΟΓ.ΔΑΠ. 24.339 26.524 29.127 31.217 35.311 39.754 45.547 46.435 48.711 54.746 59.066 67.580 60.471 60.356 55.390

ΠΡΩΤΟΓΕΝΕΣ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ 6.218 6.961 6.427 8.346 4.327 -431 -3.396 -1.543 1.357 -718 -1.814 -16.995 -6.231 -6.424 -3.463
Νοσηλευτικά old 1498,εξοπλιστικά+Nατο 2226,καταπτώσεις εγγ 584 (2009) -4.719 -4.308 -2.835 

ΤΟΚΟΙ ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 9.491 9.743 9.913 9714 9.134 9.416 9.464 9.774 9.497 9.728 11.206 12.325 13.223 16.348 12.223

ΕΠΙΤΟΚΙΟ ΕΚΤΟΚΙΣΜΟΥ 8,50% 8,00% 7,61% 6,43% 5,63% 5,47% 5,15% 4,75% 4,38% 4,27% 4,67% 4,70% 4,43% 4,80% 3,32%

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 33.830 36.267 39.040 40.931 44.445 49.170 55.011 56.209 58.208 64.474 74.991 84.213 76.529 76.704 67.613

ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΔΑΠΑΝΩΝ mavg 7,2% 7,4% 6,6% 7,1% 7,8% 8,7% 7,6% 7,4% 7,8% 13,5% 14,3% 1,6% -4,4% -5,8%

ΧΡΕΩΛΥΣΙΑ(ΙΝFO) 10.377 9.866 13.858 12443 20.860 21.615 20.356 21.752 16.950 22.195 26.246 29.135 29.140 71.404 113.389

Δημοσιονομικό Ελλειμα -3.273 -2.782 -3.486 -1.368 -4.807 -9.847 -12.860 -11.317 -8.140 -10.446 -17.739 -33.628 -22.289 -22.772 -15.686

Δημοσιονομικό Ελλειμα %ΑΕΠ 2,70% 2,15% 2,53% 0,93% 3,07% 5,71% 6,94% 5,86% 3,90% 4,68% 7,61% 14,55% 10,03% 10,92% 8,10%

ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ KΕΝ.ΚΥΒ 122.447 130.281 151.011 162.215 172.268 183.679 205.738 216.854 227.802 240.043 262.071 298.524 340.278 367.978 305.537

ΔΗΜ.ΧΡΕΟΣ KΕΝ.ΚΥΒ.% ΑΕΠ 100,9% 100,6% 109,5% 110,8% 110,0% 106,5% 111,1% 112,3% 109,2% 107,6% 112,4% 129,2% 153,2% 176,5% 157,7%

ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ ΓΕΝ.ΚΥΒ 111.922 118.583 140.971 151.869 159.214 168.025 183.187 195.435 205.738 239.364 262.318 298.706 328.588

Α.Ε.Π.  New ΠΥ2011 121.410 129.500 137.907 146.428 156.615 172.430 185.265 193.049 208.619 223.160 233.198 231.080 222.151 208.532 193.765

Μεταβολή ΑΕΠ % 6,66% 6,49% 6,18% 6,96% 10,10% 7,44% 4,20% 8,07% 6,97% 4,50% -0,91% -3,86% -6,13% -7,08%

Α.Ε.Π.  Old Simitis 104.704 111.674 120.029 130.301 141.354 153.045 168.417 181.088 194.902

Α.Ε.Π.  Alogoskufis 121.410 129.500 137.907 146.428 156.615 172.430 185.850 197.645 213.207 228.180 242.947

Real growth 3,10% 3,40% 3,90% 4,20% 3,40% 5,97% 4,62% 2,24% 5,51% 3,54% -0,21% -3,11% -4,97% -7,10% -6,44%

ΠΛΗΘΩΡΙΣΜΟΣ 4,77% 2,64% 3,10% 3,4% 3,6% 3,5% 2,9% 3,5% 3,2% 2,89% 4,16% 1,2% 4,7% 3,3% 1,5%

Νέο Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 7.370 8.490 20.730 11.204 10.053 11.411 22.059 11.116 10.948 12.241 22.028 36.906 41.754 27.700 19.360

Νέο Χρέος Γεν Κυβέρνηση %ΑΕΠ 6,07% 7,60% 15,03% 7,65% 6,42% 6,62% 11,91% 5,76% 5,25% 5,49% 9,45% 15,78% 18,80% 13,28% 10,0%

Νέο Χρέος Λοιπών (Νοικ+Επιχ) 4.906 5.320 12.430 14.697 12.483 17.006 20.293 27.030 30.879 37.505 35.299 10.388 -793 -8153 -9941

Νέο Χρέος Λοιπών %ΑΕΠ 4,04% 4,11% 9,60% 10,66% 8,53% 10,86% 11,77% 14,59% 16,00% 17,98% 15,82% 4,45% -0,34% -3,67% -4,77%

Συν Νέο Χρέος Κυβ+Νοικ+Επιχ 12.276 13.810 33.160 25.901 22.536 28.417 42.352 38.146 41.827 49.746 57.327 47.294 40.961 19.547 9.419

Συν Νέο Χρέος Κυβ+Νοικ+Επιχ % ΑΕΠ10,11% 11,71% 24,63% 18,31% 14,94% 17,48% 23,68% 20,35% 21,24% 23,46% 25,26% 20,23% 18,45% 9,61% 5,22%

Αμυντικές Δαπάνες incl σε ΠΥ 08+09 1.020 919 797 2.116 1.792 1.394 925 1.319 2.132 2.175 1.500 360 410

Αμυντικές Δαπάνες %ΑΕΠ 0,74% 0,63% 0,51% 1,23% 0,97% 0,72% 0,44% 0,59% 0,91% 0,94% 0,68% 0,17% 0,21%

ΣΥΝΘΕΣΗ ΕΣΟΔΩΝ

ΕΤΟΣ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

ΑΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 10.538 10.844 13.682 13.585 14.813 15.457 16.484 18.371 18.704 19.832 20.863 21.431 20.265 20.318 21.097

ΕΜΜΕΣΟΙ ΦΟΡΟΙ 15.401 16.836 18.620 19.498 20.989 22.608 23.000 23.722 26.287 28.573 30.222 28.293 31.004 28.632 26.082

ΦΠΑ 7.991 8.616 10.070 10.732 11.986 13.280 13.741 14.131 15.825 17.381 18.243 16.582 17.375 16.887 14.955

ΦΟΡ.ΚΑΤΑΝ 5.447 5.567 5.509 6.321 6.502 6.884 7.051 7.077 7.469 8.044 9.048 9.569 11.918 10.131 9.627

ΛΟΙΠΑ 1.931 2.694 1.954 3.490 3.246 2.985 2.571 2.667 3.694 3.372 4.249 3.773 4.878 6.491 4.318

ΕΠΙΣΤΡΟΦΕΣ ? ? ? ? -1.967 -2.050 -2.798 2.554 2.392 2.624 3.654 -4.952 -4.979 -5.283 -3.172

ΣΥΝΟΛΟ ΕΣΟΔΩΝ 27.871 31.087 34.256 36.573 37.081 39.000 39.257 42.206 46.293 49.153 51.680 48.545 51.168 50.158 48.325

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΔΑΠΑΝΩΝ

ΕΤΟΣ 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

Αποδοχές-Συντάξεις 11.432 12.406 13.186 14.443 15.602 17.496 18.341 19.506 20.746 22.871 24.136 22.758 21.823 20.511

Ασφάλιση-Περίθαλψη 3.398 3.669 4.365 4.747 5.993 7.236 8.415 9.381 10.875 13.447 19.648 15.667 17.716 16.742

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕΣ      +Αποδ.πόρων από 2006 5.251 5.633 5.538 5.697 6.211 8.336 7.938 11.640 13.209 14.117 18.518 13.254 9.256 8.549

ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ ΠΟΡΩΝ 3.316 2.755 2.987 3.410 3.512 2.957 3.873 0 0 0 0 0 5.003 3.474

ΣΥΝΟΛΟ 23.397 24.463 26.076 28.297 31.318 36.025 38.567 40.527 44.830 50.435 62.302 51.679 53.798 49.276

ΤΟΚΟΙ 9.491 9.694 9.914 9.711 9.134 9.416 9.464 10.119 9.589 9.796 11.207 12.325 13.223 16.348 12.223

ΣΥΝΟΛΟ ΔΑΠΑΝΩΝ 33.091 34.377 35.787 37.431 40.734 45.489 48.686 50.116 54.626 61.642 74.627 64.902 70.146 61.499

Πρ.Δημ.Επ 5.509 6.603 7.421 7.842 7.014 8.435 9.522 7.524 8.184 8.809 9.624 9.588 8.447 6.559 6.114

Inflationindex αποδοχών 11.432 11.734 12.098 12.509 12.959 13.417 13.806 14.293 14.750 15.177 15.808 15.998 16.751 17.311

Inflationindex ασφάλισης 3.398 3.488 3.596 3.718 3.852 3.988 4.104 4.248 4.384 4.511 4.699 4.755 4.979 5.145

Inflationindex Δημ.Χρέους 1998 122447 125680 129576 133981 138805 143704 147872 153092 157991 162557 169319 171351 179421 185414 188214

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ (ΔΙΣΔΡΧ) (ΔΙΣΔΡΧ) (ΔΙΣΔΡΧ) ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ ΕΚ. ΕΥΡΩ

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012

ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ -5.051 -5.755 -7.472 -21.611 -22.709 -22.644 -25.436 -27.559 -35.286 -41.499 -44.049 -30.760 -28.280 -27.229 -19.583

ΕΜΠΟΡΙΚΟ-ΚΑΥΣΙΜΑ -4.654 -5.265 -6.455 -18.614 -19.204 -18.608 -20.925 -20.930 -26.525 -32.280 -31.894 -23.164 -19.652 -16.102 -9.363

ΚΑΥΣΙΜΑ -396 -490 -987 -2.997 -3.505 -4.036 -4.511 -6.629 -8.761 -9.220 -12.155 -7.596 -8.627 -11.127 -10.220

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 2.070 2.333 2.968 9.150 10.755 11.498 15.467 15.391 15.357 16.724 17.198 12.567 13.248 14.630 14.719

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΩΝ -471 -213 -325 -1.981 -2.073 -3.756 -4.113 -5.676 -7.119 -9.077 -10.889 -9.803 -7.674 -8.595 -2.165

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (incl Ε.Ε.) 2.333 2.000 1.976 6.273 5.455 5.095 6.015 5.149 6.449 5.923 6.849 3.310 2.302 3.232 3.772

ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΙΣ ΕΟΚ 1.475 1.448 1.353 4.055 5.458 5.375 6.544 6.753 7.579 8.762 8.920 5.661 5.428 6.053 6.546

=ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ -1.119 -1.635 -2.853 -8.169 -8.571 -11.044 -10.717 -14.744 -23.668 -32.602 -34.798 -25.819 -22.506 -20.634 -5.584

=ΙΣΟΖ ΤΡΕΧ ΣΥΝΑΛ + ΚΕΦΑΛ ΜΕΤΑΒ -9.805 -8.331 -12.695 -20.627 -28.270 -30.707 -23.801 -20.435 -17.962 -3.256

ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ. ΣΥΝΑΛ (incl ΔΑΝΕΙΣΜΟ) 1.157 1.618 3.035 6.935 10.310 9.664 8.098 12.607 20.364 27.570 29.914 24.395 20.854 17.838 3.556
ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΑ ΔΙΑΘΕΣΙΜΑ 5.307 6.419 4.948 7.031 9.014 4.605 1.994 1.945 2.169 2.491 2.521 3.857 4.777 5.332 5.500



Χαρακτηριστικά πολιτικών συμπεριφορών 2004-2015: 
 
Εκλογή Καραμανλή με σύνθημα «επανίδρυση του κράτους» και προοπτικές ανάπτυξης Ιρλανδικού στυλ. Αντ’αυτού 
επήλθε η πενταετία της δανεικής ευημερίας μέσω ανάπτυξης με πίστωση. Αναπτύχθηκαν δάνεια γιά οποιαδήποτε 
μορφή και χρήση και διαφημίσθηκαν αναλόγως (διακοποδάνεια, καταναλωτικά, στεγαστικά, σε SFr, επισκευαστικά, 
αγοράς αυτοκινήτου, αναβάθμισης εξοπλισμού κλπ), με ελάχιστες εξασφαλίσεις από τις τράπεζες και αμφισβητήσιμο 
νομικό πλαίσιο. Η αποδοχή εκ μέρους των τραπεζών ως πιστωτική φερεγγυότητα/εξασφάλιση, εισοδημάτων που δεν 
προέκυπταν από καμία φορολογική δήλωση, νομιμοποίησε σχεδόν στα μάτια του πληθυσμού την φοροδιαφυγή. 
Παράλληλα υπήρξαν επίσης λαθροχειρίες με δομημένα ομόλογα, μισθοί managers επιπέδου ΗΠΑ, συγκάλυψη των 
πράξεων της Siemens  (πιθανή πολιτική συμφωνία με την προηγηθείσα σοσιαλιστική κυβέρνηση Πασοκ που ήταν ο 
κύριος υπεύθυνος και καρπωτής των ωφελειών του σκανδάλου), μισθοί και συντάξεις να αυξάνονται σχεδόν παντού 
και περιφορά φιγούρας ανά την Ευρώπη για τους επιτυγχανόμενους υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης. Μετά την 
εμφάνιση της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης το 2008 και τις διαβεβαιώσεις περι "πλήρως θωρακισμένου" 
Τραπεζικού Συστήματος και τη χρήση των «Ελληνικών στατιστικών στοιχείων-Greek statistics" για μερικά τρίμηνα 
όσον αφορά την ανάπτυξη και το έλλειμμα, ανακαλύφθηκε-διαπιστώθηκε οικονομική κρίση στην Ελλάδα μετά την 
ανακοίνωση διενέργειας εκλογών  το 2009 και ανάγκη λήψης μέτρων, αλλά και διέρευσε η κούραση Καραμανλή μετά 
την 5½ ετών βασιλεία του. 
 
Οι εκλογές επέφεραν την λογική "έκπληξη" νίκης της "λαμπρής ιδιοφυΐας" Γ.Παπανδρέου με το σύνθημα <Λεφτά 
υπάρχουν>. Λίγους μήνες αργότερα, ο ίδιος ανακοίνωσε τον Ελληνικό Τιτανικό μαυρισμένος από ηλιοθεραπία και 
φόντο το ελληνικό τουριστικό προϊόν και συνέχισε να μιλάει εναντίον των κακών διεθνών τοκογλύφων, που τον 
αναγκάζουν μέσω πιστωτικής ασφυξίας να βαλεί το πρόγραμμα παροχών του ΠΑΣΟΚ στον πάγο. Στην συνέχεια 
παρακαλώντας γιά ένα πρόγραμμα στήριξης και την υπογραφή του Πρώτου Μνημονίου (GLF) η Ελλάδα εισέρχεται 
σε βαθιά ύφεση, εν μέρει από την αλλαγή που επιτυγχάνει στα μέτρα που προτείνει το ΔΝΤ για να αγγίξει όσο το 
δυνατόν λιγότερο τον κρατικό μηχανισμό με οποιοδήποτε άλλο μέτρο μακροοικονομικά ισοδύναμου αποτελέσματος. 
Ταυτόχρονα, ο νέος «Μεγάλος Ηγέτης» της ΝΔ, Σαμαράς ανακοίνωνε στις εμφανίσεις στο Ζάππειο την "ηρωική 
απαλλαγή" με σκίσιμο του μνημονίου και την επιστροφή στην ανάπτυξη, σε έναν ανταγωνισμό μεταξύ των κομμάτων 
για τον καλύτερο ψεύτη/λαϊκιστή. Στη συνέχεια, μετά τη λαμπρή ιδέα του «Γιωργάκη» Παπανδρέου γιά δημοψήφισμα, 
που τον μετέτρεψε σε περίγελο της ΕΕ και την αποπομπή του, ο Σαμαράς μετά από μερικές «σφαλιάρες» από τα 
<Ευρωπαϊκά Αδελφά Λαϊκά κόμματα> πραγματοποίησε την πρώτη, ελαφριά κολοτούμπα με συμμετοχή στην 
κυβέρνηση Παπαδήμου, η οποία θα έπρεπε να προετοιμάσει το PSI (κούρεμα ομολόγων) και το μνημόνιο ΙΙ. 
 
Ο μεγάλος συμβιβασμός (χοντρή κολοτούμπα) έγινε με την υπογραφή του Μνημονίου II, από την μαιμού κυβέρνηση 
των τριών κομμάτων που προέκυψε μετά από τις δεύτερες εκλογές. Στην πρώτη εκλογική αναμέτρηση και σε άκρως 
εχθρικό κλίμα εναντίον των πρώην μεγάλων κομμάτων και κατά της Ευρώπης/ΔΝΤ/ΕΚΤ είχε ήδη σημειωθεί η 
δημιουργία κομματικών σχηματισμών εκτρωμάτων ή η αναβίωση κομμάτων ζόμπι, με βάση την εθνική υπερηφάνεια, 
όπως οι Αναρχοαριστεροί μπαχαλάκηδες του ΣΥΡΙΖΑ, η Εθνικιστικοναζίζουσα Χρυσή Αυγή, οι Συνωμοτικοί / 
Ψεκασμένοι ακροδεξιοί ΑνΕλ, η αποσχιστική ΔημΑρ κ.λπ., ως φυσική συνέπεια της επιθυμίας του λαού να πιστεύει 
στις αρχικές απόψεις των Παπανδρέου και Σαμαρά.  Είναι πολύ δύσκολο να πεισθεί ο λαός ότι η 30ετής ζωή 
πολυτέλειας που προηγήθηκε (1980-2010) αποτελούσε την απόλυτη απάτη των λαϊκιστικών κομμάτων της εξουσίας 
και είχε επιτευχθεί μέσω δανεισμού και εξαπάτησης/εσφαλμένης διοχέτευσης κονδυλίων της ΕΕ. Η διαμόρφωση της 
κοινής γνώμης κατά τα τελευταία πέντε χρόνια έχει βασιστεί πάνω στα θεμέλια της δημοκρατικής δικτατορίας των 
σχέσεων κομμάτων με τους ολιγάρχες των μέσων μαζικής ενημέρωσης, στο διαγωνισμό του μεγαλύτερου ψέματος 
και μετατόπισης των κατηγοριών στο εξωτερικό (καθ’ημάς κουτόφραγκοι και όχι συνεταίροι γιά δημιουργία ισχυρού 
πόλου), όπως πάντα (1821 μέχρι σήμερα) γιά να διασφαλισθεί η αποποίηση ευθύνης και η διαιώνιση της εξουσίας. 
 
Η εφεύρεση του απο μηχανής θεού (που διορθώνει τα πάντα) είναι Αρχαιοελληνική και αναλογεί σήμερα στην 
αποφυγή εφίδρωσης και σκληρής παραγωγικής εργασίας. Στη σημερινή Ελλάδα πιστεύει ένα μεγάλο μέρος του 
πληθυσμού στις συνωμοσίες κάθε είδους των πάντων εναντίον της χώρας, κοιτάσματα πετρελαίου τα οποία δεν 
αντλούνται σκόπιμα, μετοχές της Τράπεζας Ανατολής, οι οποίες θα εξοφλήσουν το Δημόσιο Χρέος με ευκολία, 
ρωσικά και κινέζικα κεφάλαια που θα εισρεύσουν αν δεν εξοφλήσουμε με εχθρικό τρόπο τα δάνεια της ΕΕ, ψεκαστικά 
αεροπλάνα που ελέγχουν τις σκέψεις μας και αποδυναμώνουν τις αντιδράσεις μας, επαχθές και επονείδιστο χρέος 
που δεν θα έπρεπε να εξοφληθεί, τοκογλυφικά επιτόκια ακόμη και αν είναι 1 ή 2%, πολεμικές  αποζημιώσεις ύψους 
2-3 ΑΕΠ, κλπ που διασπείρονται χωρίς οποιονδήποτε έλεγχο ή συνέπεια.  
 
Μέσα σε αυτή την γιγάντια πλύση εγκεφάλου, πιθανόν τυχαία ή απλά λόγω επαφής με το Πασοκ το μικρό κόμμα του 
ΣΥΡΙΖΑ (περιφερόμενο επί 40 χρόνια περί το κοινοβουλευτικό όριο εισόδου του 3%), ένα κόμμα αναλφάβητων, αλλά 
και κοινωνικά περιθωριακών πλουσίων, κοινωνικά ευαίσθητων καφεδάκιδων/ταβερνάκιδων και καθημερινού 
φιλοσοφείν μεταξύ Εξαρχείων και Κολωνακίου, αντιεξουσιαστών και άλλων περιθωριακών ομάδων, που επιτύγχανε 
την συμμετοχή στην Βουλή τις φορές που η απογοήτευση από τα χρόνια διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ μεγάλωνε, 
κατάφερε μέσα σε μιά τριετία να ξεπεράσει το 30% και να ανέλθει στην εξουσία. Δυστυχώς αυτό το κόμμα αποτελεί 
τον διάδοχο του ΚΚΕσ/ΕΔΑ – Ρήγα Φεραίου που προσέφερε πολλά στα πρώτα στάδια των μεταδικτατορικών 
κοινωνικοπολιτικών προσεγγίσεων. 
 
Πιστεύω ότι όλοι θα πρέπει να κάνουν σκέψεις για τις σύγχρονες τεχνικές δικτατοριών που κατανέμουν την 
δημοκρατική διαχείριση μεταξύ κομμάτων, ολιγαρχιών και ΜΜΕ. Οι σύγχρονες κατασκευές αόρατων δημοκρατικών 
δικτατοριών βασίζονται στην διαπλοκή ΜΜΕ/Ολιγαρχών με όλα τα υπαρκτά, εμφανιζόμενα ή <δημιουργούμενα>  για 
κάλυψη κενών έκφρασης κόμματα με την παραγωγή κρυφής λογοκρισίας και προπαγάνδας, απαξίωση νέων ιδεών-
λύσεων εν τη γενέσει τους και καθοδηγούμενη υπερπληροφόρηση προς δημιουργία <ναρκομανών πληροφορίας> και 
μη ορθολογιστών φανατικών. Δευτερεύουσες ομάδες δημιουργούνται μέσω κατασκευής πληροφοριών και 
<αποδείξεων> σε υποτιθέμενα ανεξάρτητα blogs-sites όπου μπορείς να αδιαφορείς για πιθανές μελλοντικές νομικές 
συνέπειες. 



 
Χρονολογικά ορόσημα μνημονίου - συμφωνίας - δανείων στήριξης 2009-2016: 
 
04/10/2009  Εκλογές νίκη του ΠΑΣΟΚ – Γ.Παπανδρέου 
09/10/2009  Τράπεζα της Ελλάδος εκτιμά δημοσιονομικό έλλειμμα 12% του ΑΕΠ 
11/2009      Παρουσίαση Προϋπολογισμού 2010 χωρίς περικοπές/περιορισμό ελλείμματος-ισχυρή αύξηση επιτοκίων 
12/2009       Υποβάθμιση Ελλάδος από οίκους Fitch, S&P, Moodys. Κατάρρευση των κρατικών ομολόγων. 
23/04/2010  Παπανδρέου διατυπωνει αίτημα για μηχανισμό στήριξης 
05/08/2010  Υπογραφή Greek Loan Facility για 110 δις € - Δημοσιονομικά μέτρα προσαρμογής 
23/06/2011  Αίτηση για τη δεύτερη δέσμη μέτρων στήριξης 
27/10/2011  PSI (κούρεμα) ομολόγων Ελληνικής έκδοσης κατά 53,5% - Υλοποίηση 03/12/2011 
                    Παπανδρέου: Απειλή Δημοψηφίσματος προς την ΕΕ-- Ανατροπή Κυβέρνησης Παπανδρέου 
11/11/2011  Κυβέρνηση συνασπισμού υπό Παπαδήμο (Αντιπρόεδρος της ΕΚΤ) 
20/02/2012  Παρουσίαση EFSF 144,6 Δις € (MoU II-Μνημόνιο ΙΙ) 
15/05/2012  Εκλογές - Διάχυση των ψήφων. Τεράστιες απώλειες των κατεστημένων κομμάτων 
                    ΝΔ 18,8%, ΣΥΡΙΖΑ 16,8%, ΠΑΣΟΚ 13,2%, AΝΕΛ 10,6%, ΚΚΕ 7%, Χρυσή Αυγή 7% κ.λπ. 
17/06/2012  Νέες εκλογές - Κυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ ΔΗΜΑΡ 
07/11/2012  Ψηφοφορία-Αποδοχή του νέου Μνημονίου (MoU II) 
06/2013       Κλείσιμο της ΕΡΤ (Απόλυση όλων των εργαζόμενων / Επανίδρυση σε μίνι έκδοση  

      ΔΗΜΑΡ απόσυρση εμπιστοσύνης από την κυβέρνηση συνασπισμού 
05/2014       Ευρωπαϊκές εκλογές: Ηττα NΔ έναντι ΣΥΡΙΖΑ με 3,7%, αποδεκατισμός ΠΑΣΟΚ  
06-9 /2014   Αναβάθμιση Δημοσίου χρέους από οίκους Fitch/Moodys/S & P (μάλλον αδικαιολόγητη) 
12/2014       Επίσημη λήξη Μνημονίου ΙΙ – 2 μηνη επέκταση -Πρόωρες εκλογές 
25/1/2015    Εκλογές: ΣΥΡΙΖΑ - Συνασπισμός με ΑΝΕΛ. Η φαντασία στην εξουσία – God save the Queen/Greece. 
2015       Εικονική πραγματικότητα–Βαρουφάκης–Δημοψήφισμα–Capital controls - Μνημόνιο ΙΙΙ–Νέες εκλογές-Σύριζα 
2015/16       Εφαρμογή Μνημονίου – Εκκρεμότητα αξιολόγησης 2/2016.  
 

ΜΝΗΜΟΝΙΟ I:  IMF / EU / ECB / Greece 
 
Η αναλυτική μελέτη της εισήγησης του ΔΝΤ για την Ελληνική Οικονομία αποτελεί μια εξαιρετική από 
χρηματοοικονομική άποψη πανεπιστημιακή μελέτη, η οποία πιστοποιεί όμως και ιδιαίτερη άγνοια των συντακτών της 
όσον αφορά τις ιδιαιτερότητες της Ελληνικής Οικονομίας και των επιμέρους στοιχείων που συνθέτουν το ΑΕΠ της 
χώρας, όπως και των συνθηκών που οδήγησαν στην μεγέθυνση του ΑΕΠ κατά 100% κατά την τελευταία δεκαετία.  
Η αυθαίρετη υπόθεση δυνατότητας ενίσχυσης των εσόδων μέσω πάταξης της φοροδιαφυγής, αγνοεί την σχεδόν 
άμεση και πλήρη ενσωμάτωση των εισοδημάτων φοροαποφυγής των ελευθέρων επαγγελματιών στην  κατανάλωση 
και συνεπώς στο ΑΕΠ της χώρας.  
Παρατηρεί δηλαδή τα φορολογικά έσοδα σαν ανεξάρτητη μεταβλητή της οικονομικής δραστηριότητας. 
Επίσης αγνοεί την τεράστια ανισορροπία μεταξύ ευρύτερου Δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, τόσο σε επίπεδο αριθμού 
εργαζομένων και εργασιακών σχέσεων, όσο και σε επίπεδο αμοιβών. Το αποτέλεσμα του ανωτέρω είναι η διεύρυνση 
της ψαλίδας μεταξύ του παραγόμενου πλούτου (Ιδιωτικός τομέας) και του αναλισκόμενου (Δημόσιος Τομέας), όπου ο 
πρώτος εμφανίζει άμεση αύξηση της ανεργίας, ο δε δεύτερος την απλή απώλεια κάποιων επιδομάτων.  
Άλλη παράμετρος που διαφοροποιεί την Ελλάδα από τις λοιπές χώρες υψηλού κατά κεφαλήν ΑΕΠ είναι η πληρωμή 
των ιδιωτικών υπηρεσιών υγείας, παιδείας, ασφάλειας εκ μέρους της ανώτερης μεσοαστικής τάξης εξ’ ιδίων, καθότι οι 
δημόσιες δωρεάν παρεχόμενες υπηρεσίες υστερούν τραγικά, καθώς και ο μη σεβασμός της περιουσίας του πολίτη 
και της επιχειρηματικής δραστηριότητας εκ μέρους του κράτους, που δίνει την εντύπωση σιωπηρής επικράτησης των 
μπολσεβίκων-κομμουνιστών κατά τον εμφύλιο (1945/49). 
Η αυθαίρετη υπόθεση εμφάνισης ανάπτυξης το 2013 χωρίς Κεϋνσιανές εφαρμογές υποστήριξης επιχειρηματικότητας, 
παρά την αποστράγγιση ρευστότητας και αποταμιεύσεων, υποθέτει μια παραγωγική βάση σε ύπνωση, η οποία είναι 
δυνατόν να ενεργοποιηθεί με θεωρητική αναβάθμιση του Δημόσιου τομέα και διαψεύσθηκε ήδη.  
Η υπόθεση πλεονάζουσας παραγωγικής δυναμικότητας σε αδράνεια προς αύξηση των εξαγωγών άνω του 50% 
εντός 5ετίας με σταθερές εισαγωγές υποδηλώνει πλήρη άγνοια της δομής της ελληνικής οικονομίας ή εσκεμμένη 
παράβλεψη εάν η εξισορρόπηση του ισοζυγίου συναλλαγών προβλεπόταν εξ’ αρχής να γίνει σε περιβάλλον νέου 
νομίσματος. Υπάρχει απόλυτη απουσία πρόβλεψης των συνεπειών του ασφαλιστικού και της ανεργίας στα επόμενα 
έτη με την  συνεπαγόμενη επιδείνωση σχέσης ασφαλισμένων / συνταξιούχων τόσο λόγω των επιταχυνόμενων 
αποχωρήσεων στο Δημόσιο, όσο και λόγω της αύξησης ανεργίας στον ιδιωτικό τομέα. 
 

ΜΝΗΜΟΝΙΟ II: Παραδοχές - Ανοχή εκτύπωσης χρήματος – Κίνδυνος εξόδου από Ευρώ 
 
Οι παραδοχές του μεσοπροθέσμου σχεδίου μακροοικονομικής προσαρμογής που συμφωνήθηκε τον 11/2012 και 
μετά την διάψευση των παραδοχών του 1

ου
 μνημονίου έγιναν αποκλειστικά με σκοπό την μετάθεση του 

προβλήματος, πιθανόν εν αναμονή μακροοικονομικών εξελίξεων στις ΗΠΑ και την δρομολόγηση λύσεων – 
σταθεροποίηση οικονομιών Ισπανίας και Ιταλίας. Η κατάσταση στην Ιρλανδία έχει αποκατασταθεί πλήρως και στην 
Πορτογαλία σε μεγάλο βαθμό. Η πιθανότητα αποδοχής κουρέματος των νέων δανείων του Ελληνικού χρέους από 
πλευράς και των 18 χωρών (δηλαδή η ανάληψη των χρεών από τους φορολογούμενους αυτών των χωρών), χωρίς 
παράλληλη έξοδο μας από το Ευρώ είναι πολύ μικρή.  Η Ελλάδα έχει καταφύγει από το 2012 σε μαζική «εκτύπωση» 
νομίσματος μέσω εντόκων γραμματίων ύψους 14,8 Δις, απορροφούμενων από τις Ελληνικές Τράπεζες μέσω 
δανεισμού από τον μηχανισμό ELA της Τραπέζης της Ελλάδος, και της ΕΚΤ μετά την ανακεφαλαιοποίηση των 
Τραπεζών. Η άρνηση της ΕΚΤ να επιτρέψει στην νέα κυβέρνηση Σύριζα περαιτέρω εκδόσεις, δηλαδή <νέου 
Δημοσίου Χρέους> εκτός συμφωνιών οδηγεί σε δημοσιονομική ασφυξία.   Η αποδοχή των παραδοχών του 
πίνακα - θαυμάτων μετά το 2016 και των διαγραμμάτων προσαρμογής για επίτευξη στόχων του Μνημονίου 
ΙΙ, ως προς τις πιθανότητες υλοποίησης εναπόκεινται στην κριτική σας σκέψη. 
 



 
 

Μνημόνιο ΙΙI : Μετακύλιση των υποχρεώσεων προσαρμογής του Μνημονίου ΙΙ με σχετικά θολό 
χρονικό ορίζοντα και σε μεγάλο βαθμό εγκατάλειψη της Ελλάδας στην τύχη της, με πρόβλεψη καταβολής των 
δόσεων μετά από αξιολογήσεις, αμφίβολης ποιότητας και χρονικά ασταθείς. Πιθανόν απωλέσθηκε η ευκαιρία εξόδου 
από το Ευρώ έναντι σοβαρής μείωσης του χρέους που πρότεινε ο Schäuble το καλοκαίρι του 2015. Οι πιθανότητες 
σοβαρών αποκλίσεων – κατάρρευσης εντός του 2016 είναι αυξημένες.   

 
Τρέχουσα κατάσταση:  
 

Η αρνητική πιστωτική επέκταση επί πενταετία και οι ισχυρά αρνητικοί ρυθμοί λιανικών πωλήσεων και βιομηχανικής 
παραγωγής αποτυπώνονται με επιδείνωση των ρυθμών ΑΕΠ και αύξηση εξ’ αυτού των ποσοστών δανειακών 
επιβαρύνσεων, μειώσεις κερδοφορίας και συνεπώς φορολογικών εσόδων.  Η μείωση των ρυθμών διαγραφής 
δανείων 2008-2015 σε αντίθεση με αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δανείων υποδηλώνουν προσπάθεια 
βραχυπρόθεσμης αλλοίωσης και προφανώς θα προκαλέσουν αρνητικές εκπλήξεις στο μέλλον, όπως προκάλεσαν 
και κατά τις προηγούμενες ανακεφαλαιοποιήσεις έστω και εκβιαστικά (μέσω παρεμβάσεων ΤτΕ/ΕΚΤ). 
   
Οι εξελίξεις στους βασικούς τομείς της οικονομίας Τουρισμό και Κατασκευές εμφάνισαν πτώσεις της τάξης του 13% 
και 85% για το 2012, από τις κορυφές του 2007. Η ανάκαμψη του τουρισμού το 2013 μας επανέφερε στα επίπεδα του 
2008, και το 2014 κατέγραψε νέα υψηλά με αποτέλεσμα την εισροή 1,5 Δις περίπου περισσότερο του 2013, την 
στιγμή όμως που οι ανταγωνιστικές μας αγορές έχουν εμφανίσει ανόδους τις τάξης του 30-50%. Κατά το 2015 η 
άνοδος του τουριστικού συναλλάγματος ανέρχεται σε 3,5% περίπου με επιπλέον εισροή 0,5Δις έναντι του 2014. Η 
πτώση του κατασκευαστικού κλάδου έφθασε πλέον το 90% έναντι της κορυφής του 2005.  Η κατάρρευση πωλήσεων 
οχημάτων (>75% έναντι 2007)επέφερε αντίστοιχη υστέρηση στους εισπραττόμενους φόρους, όπως και στα 
προσδοκώμενα έσοδα λόγω αυξήσεων σε φόρο καπνού, καυσίμων και ΦΠΑ παρά το επιθετικό φοροκυνηγητό.  
 
Σαν τελευταίο μέτρο πριν την απόφαση εξόδου από το Ευρώ εφαρμόσθηκε η επιβολή εκτάκτων/μονίμων 
εισφορών/φόρων στην περιουσία (προσομοιάζει με διαδικασίες κατάσχεσης κομμουνιστικών καθεστώτων), η 
οποία όμως εμφανίζει μεγάλο ποσοστό αδυναμίας είσπραξης - άρνησης πληρωμής (κούρεμα ομολόγων – εισφορές 
ακινήτων – εισφορά αλληλεγγύης – ποινή άσκησης επαγγέλματος).  
 
Η μείωση καταθέσεων είναι συνεχής και τριπλής κατεύθυνσης (εξωτερικό–κατανάλωση-απόκρυψη) και ανέρχεται σε 
94,7 Δις Ευρώ για τα νοικοκυριά και 20 Δις για τις επιχειρήσεις (12/15 προς 12/09) συνολικά από 238 σε 123 Δις.  
Επίσης υποχρεώσεις απροσδιορίστου ύψους προκύπτουν από τα NPL των Τραπεζών. Παράλληλα το ύψος 
δανεισμού των Τραπεζών από ΕΚΤ και ELA ανήλθε σε 126Δις Ευρώ (12/2015), έναντι 88 Δις τον 12/2014 παρά τις 
ανακεφαλαιοποιήσεις. Θα πρέπει να επισημανθεί ότι οποιαδήποτε ρύθμιση (απομείωση) των μη εξυπηρετούμενων 
δανείων συνεπάγεται αντίστοιχη απομείωση καταθέσεων (κούρεμα) ή αύξηση του Δημοσίου Χρέους.  Η εμφάνιση μη 
εξυπηρετούμενων επιχειρηματικών δανείων ύψους 46Δις, 15Δις ληξιπροθέσμων υποχρεώσεων στην εφορία και 35 



Δις μείωση του ισοζυγίου καταθέσεων-χορηγήσεων των επιχειρήσεων πιθανόν να οφείλεται, πέραν της κρίσης, εν’ 
μέρει σε συσχετισμό με την κατάργηση των επιταγών. Επιλογή συνεπώς εκ μέρους των επιχειρήσεων μη πληρωμής 
Τραπεζών, Κράτους και Ασφαλιστικού συστήματος καθότι οι συνέπειες εμφανίζονται με χρονική υστέρηση, έναντι της 
επιλογής πληρωμής των προμηθευτών προς αποφυγή της άμεσης διακοπής λειτουργίας. Το νόμισμα σε κυκλοφορία 
ανέρχεται σε 49Δις έναντι 12,2Δις του 2005 παρά το χαμηλότερο κατά 10% ΑΕΠ έναντι του 2005. Η διαφορά των 
37Δις ενσωματώνει προφανώς την μειωμένη εμπιστοσύνη στο κράτος και συνεπώς την διακράτηση μετρητών στο 
«μαξιλάρι», αλλά και την πιθανή φυγάδευση μέρους αυτών (μη δικαιολογήσιμης προέλευσης) στο εξωτερικό, αλλά 
και πιθανή αύξηση επιχειρηματικών συναλλαγών με μετρητά προς αποφυγή παραστατικών-φορολόγησης. 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
Το έλλειμμα του ισοζυγίου Αγαθών-Υπηρεσιών σημείωσε σημαντική θετική εξέλιξη κατά την τελευταία 5ετία, 
παραμένει όμως σε μεγάλη απόκλιση (2014: 9Δις, 2015: 6Δις) από τις παραδοχές του μνημονίου και οφείλεται σε 
μεγάλο βαθμό στην κάθετη πτώση της κατανάλωσης, και όχι στην «υπόθεση» αύξησης εξαγωγών (απόκλιση 7Δις). 
 

2012 I II ΙΙΙ IV 2013 I II ΙΙΙ IV 2014 I II III IV 2015 I II III

ΑΕΠ nominal -7,64% -8,67% -7,48% -6,77% -6,49% -5,35% -4,41% -6,47% -4,04% -3,24% 0,93% -0,19% -0,15% 0,37% -2,28%

ΑΕΠ real -8,67% -8,69% -8,89% -7,30% -6,62% -5,34% -3,66% -3,20% -1,82% -0,80% -0,13% 0,65% 0,73% 0,96% 0,29%
 

 
Οι παρουσιάσεις μείωσης της ύφεσης, η οποία ήταν αναμενόμενη φυσικά από την στιγμή που δεν απαιτήθηκαν νέα 
μέτρα κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο, εμπεριέχουν υψηλό βαθμό ωραιοποίησης, καθότι εμφανίζεται μεγάλη διαφορά 
μεταξύ ονομαστικής και πραγματικής πτώσης, δικαιολογούμενη με χρήση υψηλών αποπληθωριστών (-2,6%) που δεν 
συμβαδίζουν με τον επίσημο πληθωρισμό. 
 



Μισθω τοι  < 3 .000/m 1.569.717 19,33 Δις /έτος

Εύρος μισ θού 

2015

Αρ.Εργ αζομ

ένων

Υποθετικ

ός Μ .Ο.

Καταβ ολ ή 

σ ε εκ/μήνα

Αθρ. % 

Εργ αζ

Εισόδημα/άτομο 12.315 Euro/έτος 0-500 363.710 400 145,5 22,5%

Αυτοαπασ χολ ούμενοι 1.293.500 ??? 500-600 155.266 560 86,9 32,0%

Γεν.Κυβέρνησ η 723.500 15,575Δις /έτος 600-700 151.887 660 100,2 41,4%

Εισόδημα/άτομο 21.527 Euro/έτος 700-800 139.596 760 106,1 50,0%

Σύνολ ο εργ αζομένων 3.586.717 800-900 115.777 860 99,6 57,2%

Συνταξιούχοι 2.757.800 31,53Δις /έτος 900-1000 96.857 960 93,0 63,2%

Εισόδημα/άτομο 11.433 Euro/έτος 1000-1200 171.139 1.100 188,3 73,7%

1200-1500 152.648 1.350 206,1 83,1%

Ως 3.000 >  3.000 1500-2000 127.662 1.750 223,4 91,0%

19.331 Α μ ο ιβ ή  εκ/έτο ς 3.258 Α μ ο ιβ ή  εκ/έτο ς 2000-3000 95.175 2.500 237,9 96,9%

1.487,0 Α μ ο ιβ ή  εκ/Μ ή να 250,6 Α μ ο ιβ ή  εκ/Μ ή να >3000 50.128 5.000 250,6 100,0%

1.569.717 Εργα ζό μ ενο ι 50.128 Ερ γα ζό μ ενο ι Σύνολ ο<3000 1.569.717 1.487,0

947 Μ έση  α μ ο ιβ ή  E/m 4.999 Μ έση  α μ ο ιβ ή  E/m Σύνολ ο 1.619.845 1.737,6

12.315 Μ έση  α μ ο ιβ ή  E/y Μ ισ θοί m /y <3000 19.331 Σύνολ ο 22.589  
 
Εμφάνιση των απίστευτων ανισορροπιών του Ελληνικού μοντέλου κατανομής εργασίας – αμοιβής μεταξύ μισθωτών 
του Ιδιωτικού τομέα και Δημοσίου – Συντάξεων. Οι αμοιβές ανά έτος του παραγωγικού τομέα ανέρχονται σε 19,3Δις 
με 12.315 ευρώ κατά κεφαλήν και έτος γιά τους μισθωτούς με αμοιβές μικρότερες των 3000 μικτών/μήνα που 
αποτελούν το 97% του συνόλου (παραγωγή της προστιθέμενης αξίας),  του Δημοσίου σε 15,6Δις με 21.500 κατά 
κεφαλήν και έτος και των συντάξεων σε 31,5Δις. Το σύνολο της συνταξιοδοτικής δαπάνης το 2014 ανήλθε σε 31,53 
Δις. Το σύνολο των συνταξιούχων σε 2.657.649 με δαπάνη 2,35 Δις/μήνα. Το σύνολο Κύριων συντάξεων ανέρχεται 
σε 2.904.617 και των Επικουρικών σε 1.631.072. Τα καταβαλλόμενα ποσά ανέρχονται σε: Κύριες 2,07Δις/μήνα, 
επικουρικές 0,28 Δις/μήνα. Οι Συνταξιούχοι κάτω των 65 ετών ανέρχονται σε 703.652 ή 26,5% του συνόλου. Η 
συνταξιοδοτική δαπάνη των κάτω των 65ετών σε 710.008/2.345.168 = 30,3% του συνόλου ή 9,55Δις/έτος. Εάν η 
ηλικία συνταξιοδότησης ήταν ενιαία και με βάση την σημερινή ηλικιακή πυραμίδα, συνταξιούχοι θα ήταν όλοι οι 

κάτοικοι της χώρας άνω των 58 ετών.  Δεν μπορώ να φανταστώ στυγνότερη δικτατορία εκμετάλλευσης 
δούλων που να έχει εφαρμόσει παρόμοιο σύστημα χωρίς να χυθεί αίμα.  

 
Αλλοιώσεις Ελληνικής Δημοσιονομικής Διαχείρισης 
Οι δαπάνες του ΠΥ2013 έναντι του 2012 εμφάνισαν κατά την Κυβέρνηση μείωση κατά 9,5Δις με  6,1Δις 
προερχόμενα από μικρότερες πληρωμές τόκων και χωρίς να εμφανίζει τις πληρωμές ληξιπροθέσμων υποχρεώσεων 
6,14Δις Ευρώ, θεωρώντας τις προηγουμένων ετών με παράλληλη δημιουργία νέων ύψους 2,24 Δις Ευρώ και με  
καθυστερήσεις πληρωμών σε επιστροφή ΦΠΑ, φάρμακα, ΟΤΑ και φορείς κοινωνικής ασφάλισης, καθώς και την 
ακραία καθυστέρηση στην έκδοση των νέων συντάξεων που κατά δημοσιεύματα ανέρχεται σε κρυφό χρέος 4Δις 
Ευρώ ετησίως. Σε επίπεδο εσόδων εμφανίζεται αύξηση κατά 0,1Δις Ευρώ έχοντας όμως συμπεριλάβει τα κέρδη 
ομολόγων 2Δις που μεταβιβάσθηκαν από την Ε.Ε. και έχοντας αμφιβολία για τον χειρισμό των βεβαιωθέντων και μη 
εισπραχθέντων εσόδων.   
Ο ΠΥ2014 εμφάνισε μείωση δαπανών κατά 3,5 Δις με παράλληλη μείωση εσόδων κατά 2Δις.   
Τα περί πρωτογεννούς πλεονάσματος αποτελούν φυσικά σενάρια επιστημονικής φαντασίας, η βελτίωση όμως των 
μακροοικονομικών την 4ετία είναι σαφής και πιθανόν να μπορεί να επιτευχθεί ένα σημείο σταθεροποίησης / 
ισοσκελισμού σε επίπεδα ΑΕΠ κατά 10% χαμηλότερα (160-165Δις Ευρώ) με στοχευμένες παρεμβάσεις σε δαπάνες, 
αλλά και επιτάχυνση αποκρατικοποιήσεων / αξιοποίησης περιουσίας του Δημοσίου.  
Το ύψος των δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης προ προσαρμογών και ληξιπροθέσμων το 2011 ανήλθε σε 51,5% 
του ΑΕΠ και μετά τις προσαρμογές προς ωραιοποίηση ελλείμματος σε 50,1%, το 2012 σε 49,67% και το 2013 σε 
49,02% του ΑΕΠ σε συνθήκες βαθύτατης ύφεσης και τα τρία έτη και με το κράτος να βεβαιώνει συνεχώς προς όλες 
τις κατευθύνσεις για περιστολή δαπανών η οποία είναι πραγματική σε ονομαστικούς όρους, όχι όμως ως % του ΑΕΠ.  
Οι πολιτικοί ισχυρισμοί συνεπώς περί φοροδιαφυγής – εισφοροδιαφυγής και οι φυλακίσεις μόνον σαν οι τελευταίοι 
σπασμοί καταρρέοντος στρατού κατοχής μπορούν να εκληφθούν, εκτός αν τα υπόλοιπα 8,5 εκατ. του Ελληνικού 
λαού θεωρούν πρέπον αυτό το επίπεδο δαπανών του κράτους επί του ετησίου παραγόμενου προϊόντος τους.  
 
Προϋπολογισμός 2014: Εμφάνιση πρωτογενούς πλεονάσματος 630 Εκ (ΥπΟικ) μετά τον συνυπολογισμό και +1,3 
Δις εσόδων από τις Προνομιούχες μετοχές των  τραπεζών της Ε.Ε. και τον μη υπολογισμό 1,6 Δις που αφορά 
εξοφλήσεις ληξιπρόθεσμων υποχρεώσεων προηγουμένων ετών και επιστροφές φόρων, αλλά ούτε και τον 
υπολογισμό 1,2 Δις νέων ληξιπρόθεσμων που δημιουργήθηκαν εντός του 2014.  
Επιτυγχάνεται συνεπώς αλλοίωση αποτελέσματος μέσω των μετακυλίσεων αυτών. Το επίσημο ύψος ληξιπροθέσμων 
την 31/12/2014 ανέρχεται σε 3,75Δις. Επιμέρους στοιχεία που πιθανόν περιλαμβάνονται μόνον εν μέρει ή καθόλου 
στα ληξιπρόθεσμα αποτελούν το έλλειμμα του ασφαλιστικού εκτιμώμενου ύψους 1,5 -2 Δις για την χρήση του 2014, η 
μη εξόφληση προμηθειών εξοπλισμού και φαρμάκων από τα νοσοκομεία, η μη εξόφληση επιστροφής ΦΠΑ 
εξαγωγών που βάσει κρατικής αποδοχής/αναγνώρισης ανέρχεται σε 806 εκ. την 31/12/2013 με μέση διάρκεια 
αναμονής επιστροφής τις 417 ημέρες και η μη εξόφληση έργων του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων (ή και η 
μη παραγωγή τους) με εμφάνιση της πληρωμής - εκτέλεσης του Π.Δ.Ε. να ανέρχεται σε 3,8 Δις τον 10/2014 
αντίστοιχα και ως εκ θαύματος σε 6,6 Δις τον 12/2014 δημιουργώντας σοβαρά ερωτηματικά για την κατάληξη ενός 
ποσού 2,8 Δις Ευρώ με ανάλογο χειρισμό και στο ΠΔΕ του 2013.  
Μετακύλιση ελλείμματος – υποχρεώσεων προκύπτει και από τις περίπου 350.000 συντάξεις σε εκκρεμότητα πιθανής 
ετήσιας δαπάνης >4 Δις με επιμήκυνση του χρόνου αναμονής σε κατά περίπτωση μεγαλύτερη των 2 ετών. Με βάση 
τα στοιχεία του ΗΛΙΟΣ το σύνολο των καταβαλλόμενων συντάξεων ανέρχεται τον 12/2014 σε 4.526.172  σε 
2.654.913 δικαιούχους, αριθμός που υπερβαίνει το σύνολο των εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα και η δαπάνη 2014 
ανήλθε σε 31,53Δις. Οι μηνιαίες χορηγήσεις νέων συντάξεων ανέρχονται σε 13.000 περίπου και υπό υπόθεση 
ευστάθειας των στοιχείων των ΜΜΕ για 350.000 συντάξεις σε εκκρεμότητα ο μέσος χρόνος έκδοσης ανέρχεται σε 27 
μήνες. Με βάση τα ανωτέρω και αυθαίρετη προσέγγιση του πραγματικού ελλείμματος 2014 προκύπτει:   



 
Πρωτογενές αποτέλεσμα 2014             630 Εκ. Ευρώ 
-Προνομιούχες μετοχές Τραπεζών     -1300 Εκ. Ευρώ 
-Νέα ληξιπρόθεσμα χρέη                -1210 Εκ. Ευρώ 
-Έλλειμμα ασφαλιστικού 1,5Διςx60% =      -900  Εκ. Ευρώ  (αυθαίρετα) 
-Εξοπλισμός / φάρμακα περίθαλψης    -1000  Εκ. Ευρώ (αυθαίρετα) 
-Μη επιστροφή ΦΠΑ    806εκ x 50% =       -400  Εκ. Ευρώ (αυθαίρετα) 
-Πρ. Δημ. Επ. 2,8 Δις x 25%  =         -750  Εκ. Ευρώ  (αυθαίρετα) 
-Εκκρεμότητα συντάξεων 4Δις x 25% =    -1000  Εκ. Ευρώ (αυθαίρετα) 
Συνολικό πραγματικό πρωτογενές έλλειμμα  -5930 Εκ. Ευρώ (3,3% του ΑΕΠ) 
Δαπάνες τόκων                   -5611  Εκ. Ευρώ (3,1% του ΑΕΠ) 
Συνολικό έλλειμμα 2014    -11.541 Εκ. Ευρώ (6,45% του ΑΕΠ) 
 

Ο αντίστοιχος υπολογισμός γιά το 2015 προ οριστικοποίησης των στοιχείων εκτέλεσης του ΠΥ προκύπτει ως εξής: 
Πρωτογενές αποτέλεσμα 2015  2,27Δις – Πληρωμές εκτός ΠΥ 1Δις- Νέα ληξιπρόθεσμα χρέη 1,65Δις- Έλλειμμα 
ασφαλιστικού/Εξοπλισμού/περίθαλψης 1Δις-Μη επιστροφή ΦΠΑ 0,4Δις-ΠΔΕ 0,8Δις-Εκκρεμότητα συντάξεων 1Δις 
=>Πραγματικό πρωτογενές έλλειμμα -3,6Δις+Δαπάνες τόκων 5,8Δις=>Συνολικό έλλειμμα 2014 9,4Δις(5,3%ΑΕΠ).  
 
Τα ανωτέρω αποτελέσματα απέχουν φυσικά από την επίτευξη αυτοχρηματοδοτούμενων προϋπολογισμών, 
εμφανίζουν όμως αισθητή βελτίωση έναντι του 2013 και οδηγούν στην υπόθεση αναγκαίων νέων μέτρων της τάξης 
των 7-8Δις προς τελική εξισορρόπηση με υπόθεση πιθανού ΑΕΠ ισορροπίας 160Δις.  
Ερωτηματικά ανακύπτουν και από τον χειρισμό των απαιτήσεων – εσόδων του Δημοσίου (αν δηλαδή ρυθμισμένες 
υποχρεώσεις προς πληρωμή με μηνιαίες καταβολές έχουν συμπεριληφθεί ως έσοδα κατά τον μήνα της ρύθμισης) 
αλλά και από τον χειρισμό – υπολογισμό των ληξιπροθέσμων απαιτήσεων του Δημοσίου που ανήλθαν το 2014 σε  
>72Δις Ευρώ με 12Δις εξ’ αυτών να έχουν δημιουργηθεί εντός του 2014 με βάση την γελοιότητα της προσαύξησης 
προστίμων και εκτοκισμού. Επίσης δεν είναι δυνατόν να προσδιορισθεί το ύψος εκτύπωσης νομίσματος που έχει 
πραγματοποιηθεί μέσω έκδοσης εντόκων γραμματίων (ύψος εντόκων 14,8Δις) που απορροφώνται «εκβιαστικά» από 
το Τραπεζικό Σύστημα μετά από δανεισμό από ΕΚΤ/ΤτΕλλάδος. Το ύψος των δαπανών της Γενικής Κυβέρνησης 
κατά το 2014 ανήλθε σε 88,5 Δις Ευρώ (49,4% του ΑΕΠ), χωρίς συνυπολογισμό των ληξιπροθέσμων υποχρεώσεων, 
υποχωρώντας από τα επίπεδα του 2008-09  κυρίως  λόγω της μείωσης της επιβάρυνσης από τόκους, από 15 Δις σε 
5,6 Δις (όφελος 5,2% του ΑΕΠ), αποδεικνύοντας την άρνηση της εξουσίας για μείωση της εμπλοκής του Δημοσίου 
στο οικονομικό γίγνεσθαι, άρα και απώλεια των προνομίων της ληστρικής «αναδιανομής».  
Το πραγματικό όφελος του κουρέματος και της επαναγοράς ομολόγων (επί αξιών 106+32 Δις) ανήλθε σε 63Δις αν 
συνυπολογισθούν οι αντίστροφες δαπάνες που απαιτήθηκαν για ανακεφαλαιοποίηση Τραπεζών 28,6Δις, 
Ασφαλιστικών Ταμείων 16,2Δις και νέου δανεισμού για χρηματοδότηση της επαναγοράς 11,3Δις. Παρά το ανωτέρω 
όφελος η Διεθνής Καθαρή Επενδυτική Θέση έφτασε τα -226Δις ή 126% του ΑΕΠ. 
 
O Προϋπολογισμός 2015, συνταχθείς με σκοπό την είσπραξη των επόμενων δόσεων και προφανώς χωρίς την 
πολιτική έγκριση της τρόικας (αιτία προκήρυξης πρόωρων εκλογών), εμφανίζει εξαιρετικά υψηλές αποκλίσεις 
υλοποίησης (4,3Δις στα έσοδα αλλά και 0,8Δις λιγότερες δαπάνες, πρωτογεννές πλεόνασμα 2,27Δις αντί 4,3 της 
πρόβλεψης και συνολικό έλλειμμα 3,53Δις προ οριστικοποίησης των εκτός ΠΥ δαπανών που βαρύνουν τον ΠΥ). 
Ο ΠΥ 2016 προβλέπει πρωτογενές πλεόνασμα 3,7Δις με έσοδα ανερχόμενα σε 49,1Δις και +5,4% έναντι του 2015 
και δαπάνες σε 49Δις και +0,9% σε συνθήκες ύφεσης και συνολικό έλλειμμα μετά από τόκους και ΠΔΕ -2,2Δις, με 
μέσο επιτόκιο εκτοκισμού χρέους 1,8% που υποδηλώνει απόλυτη αδυναμία πραγματικής αντικατάστασης των 
κρατικών δανείων που μας χορηγούνται με προσφυγή στις κεφαλαιαγορές για πάνω από 10 χρόνια παρά τις 
πολιτικές κορώνες που ακούγονται από το σύνολο της πολιτικής γελοιότητας στην Ελλάδα. Η προβλεπόμενη 
πληρωμή τόκων εξυπηρέτησης Δημοσίου Χρέους για το 2015 κατά το IMF ανέρχονται για την Πορτογαλία σε 4,9% 
του ΑΕΠ, την Ιταλία 4,2%, την Ιρλανδία 3,9%, την Ισπανία 3,2%, την Γαλία 2,2%, την Ελλάδα 1,84% και την Γερμανία 
1,8%. Οι πληρωμές χρεολυσίων της Ελλάδος για το 2015-2019 ανέρχονται σε 55 Δις Ευρώ χωρίς τα έντοκα.  
Η πιθανή πραγματική απόκλιση του ΠΥ2016 θα ανέλθει πιθανόν περί τα 4Δις. Οι πιθανές πραγματικές ανάγκες 
ανακεφαλαιοποίησης των Τραπεζών ανέρχονται κατ’ εκτίμηση σε 15Δις μετά την ανακεφαλαιοποίηση του 12/2015. 
Το τρίτο συνεπώς σκληρότερο, αλλά και ελπίζω τελευταίο μνημόνιο, θα πρέπει να συμπεριλάβει την διευθέτηση των 
κρυφών δημοσιονομικών ελλειμμάτων 2012-14 (10Δις), των κόκκινων δανείων των Τραπεζών (75Δις) και των 
αναγκών τους σε κεφάλαια (15Δις), ώστε να μετριασθεί το άνοιγμα σε ΕΚΤ+ELA, του αποκρυπτόμενου ελλείμματος 
ασφαλιστικού / μεταχρονολόγησης συντάξεων και εφάπαξ (5Δις), την αντικατάσταση των εντόκων (14Δις), τις 
ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις του Δημοσίου (85Δις) και των ασφαλιστικών Ταμείων (20Δις) και τις ληξιπρόθεσμες 
υποχρεώσεις του Δημοσίου (5Δις).  
Μοιάζει αναπόφευκτη η επόμενη σύγκρουση με ΕΕ/ΔΝΤ, όταν αυτοί προφανώς αποφασίσουν ότι ξεπεράσθηκε η 
περίοδος χάριτος αποδοχής των greek statistics, και η άρνηση αποδοχής ενός αναρχοαριστερού κόμματος 
αγραμμάτων ΣΑΝΕΛ στην Ευρωπαϊκή «Οικογένεια». Η διαχείριση χρέους των υπολοίπων χωρών έχει ήδη 
δρομολογηθεί με επαρκή ασφάλεια. Αφήνω ένα μικρό παράθυρο ομαλής εξέλιξης, στην περίπτωση που η κυβέρνηση 
Σύριζα αποδειχθεί <δήθεν εκβιασμένος> υλοποιητής όλων των απολύτως απαραίτητων διαρθρωτικών αλλαγών που 
απαιτεί η ΕΕ, με πρωταρχική την ριζική συρρίκνωση του κράτους. 
   

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Α.Ε.Π. 199.153 217.831 232.831 242.096 237.431 226.210 207.752 194.204 182.438 179.239

Δαπάνες ΓΚ 88.822 98.460 110.827 117.992 124.669 114.106 107.769 100.327 90.447 88.503

Τοκοι Δημ Χρ 9.774 9.589 9.796 11.673 11.975 13.193 15.030 9.743 7.276 6.986

Δαπ ΓΚ-Τόκοι 79.048 88.871 101.031 106.319 112.694 100.913 92.739 90.584 83.171 81.517

Δαπ ΓΚ-Τοκ % AEΠ 39,7% 40,8% 43,4% 43,9% 47,5% 44,6% 44,6% 46,6% 45,6% 45,5%  
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Εντοκα Πώληση Εντοκα Πώληση

3 month Εκ.Ευρώ 6 month Εκ.Ευρώ

18/3/2015 1.600 2,70% 4/3/2015 1.400 2,97%
11/3/2015 1.600 2,70% 11/2/2015 1.000 2,75%

11/2/2015 1.400 2,50% 7/1/2015 2.000 2,30%

14/1/2015 1.000 2,15%10/12/2014 2.000 2,15%

17/12/2014 1.600 1,90% 5/11/2014 1.400 2,00%

10/12/2014 1.600 1,80% 8/10/2014 1.400 2,00%

12/11/2014 1.400 1,70% 2/9/2014 1.400 2,00%
15/10/2014 1.000 1,70% 5/8/2014 1.000 2,02%

16/9/2014 1.600 1,70% 8/7/2014 2.000 2,05%

12/8/2014 1.600 1,75% 10/6/2014 2.000 2,15%

Outstanding 5.600 Outstanding 9.200

ΑπόδοσηΑπόδοση

 



ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ ΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ – ΠΙΝΑΚΕΣ – ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ τρέχουσας οικονομικής κατάστασης 
 
ΑΕΠ : Το ΑΕΠ εμφάνισε επί 6 συνεχή έτη υποχώρηση σε ονομαστικούς και 5 πραγματικούς όρους. Οι ποσοστιαίες 
υποχωρήσεις 2009-2014 ανήλθαν ονομαστικά σε -1,8,-4,8,-8,4,-7,6,-5,7,-1,6% και σε σταθερές τιμές αναφοράς σε -
4,3,-5,5,-9,1,-7,3,-3,2,+0,65% αντίστοιχα. Κατά το 2014 εφαρμόστηκε αρνητικός αποπληθωριστής (-2,22%), χωρίς 
αυτό να συμβαδίζει με τον επίσημο πληθωρισμό (-1,3%), προς ωραιοποίηση των ανακοινώσεων και επίδειξη….. 
ανάπτυξης…... Το πολιτικό δικαίωμα της αυτογελοιοποίησης είναι αναφαίρετο. Η μη δημοσίευση επεξηγήσεων 
επί αποκλίσεων τέτοιου μεγέθους δημιουργεί ερωτηματικά.  Η συνολική ονομαστική υποχώρηση του ΑΕΠ μέχρι 
σήμερα έχει ανέλθει σε 66 Δις ή 27% από την αρχή της κρίσης (242 σε 176,5 Δις Ευρώ). 

 

 
ΑΕΠ σε τριμηνιαία βάση στην δεκαετία 2006-2015 
 

 
ΑΕΠ σε ετήσια βάση στην δεκαετία 1996-2014 
 
Δημόσιο Χρέος - Καταθέσεις - Πιστωτική επέκταση – Διαγραφές – Συνολικό Χρέος:  
 
Ο δανεισμός της Ελληνικής Οικονομίας πλην Χρηματοοικονομικού κλάδου μετά το κούρεμα των ομολόγων και προ 
της ανακεφαλαιοποίησης των Τραπεζών ανήλθε το 2012 στα 533Δις Ευρώ (276% ΑΕΠ), μη συμπεριλαμβανομένων 
δανείων επιχειρήσεων και νοικοκυριών απευθείας από το εξωτερικό. Το 2014 ανήλθε σε 536 Δις Ευρώ ή 300% του 
ΑΕΠ (324 Δημόσιο Χρέος και 212 Ιδιωτικό, έναντι 160 Δις καταθέσεων).  
Το ύψος των καταθέσεων ιδιωτών και επιχειρήσεων 2015 ανήλθε σε 123 Δις Ευρώ ή 69% του ΑΕΠ, δημιουργώντας 
ένα έλλειμμα ισοζυγίου χορηγήσεων/καταθέσεων της τάξης των 400 Δις Ευρώ ή 227% του ΑΕΠ. Το έλλειμμα 
καλύπτεται από τις χορηγήσεις του Μνημονίου και των Κεντρικών Τραπεζών (ΕΚΤ και ELA >100 Δις Ευρώ). 
Το ακαθάριστο εξωτερικό χρέος της Ελληνικής Οικονομίας συμπεριλαμβανομένου και του χρηματοοικονομικού 
ανέρχεται σε 447Δις Ευρώ ή 254% του ΑΕΠ και η Διεθνής Επενδυτική Θέση σε -223Δις Ευρώ ή 127% του ΑΕΠ. Το 
ύψος φυγής καταθέσεων νοικοκυριών στο εξωτερικό αν συνυπολογισθεί ο εκτοκισμός υπαρχουσών, αλλά και η 
τρέχουσα αποταμίευση ανέρχεται σε 25-30 Δις Ευρώ. Η πιστωτική εξέλιξη 2013 πλην κράτους ανήλθε στα επίπεδα 
του -4,3%, του 2014 σε -2,7% και του 2015 σε -3,6% (2007=+20%, 2008=+16%), το δε ποσοστό διαγραφής δανείων 



(0,34% το 2013, 0,81% το 2014 και 0,69% των δανείων το 2015) βρίσκεται σε προφανή αναντιστοιχία με τα μη 
εξυπηρετούμενα δάνεια, με αποτέλεσμα εικονική λειτουργία Τραπεζών χωρίς κεφαλαιακή βάση.  
 

 

 
 
Προς παρατήρηση η αύξηση Δημοσίων δαπανών (2005-08) που οδήγησε στην κρίση και η αποενοχοποίηση των 
καταβαλλόμενων τόκων στην εμφάνιση της κρίσης (συνεχώς μειούμενη συμμετοχή σαν %ΑΕΠ μέχρι το 2007 με 
κατάληξη στο 4,2% του ΑΕΠ  σε σύνολο δαπανών 48% του ΑΕΠ το 2007). 
 

 
Το ισοζύγιο Δανείων/Διαθεσίμων των επιχειρήσεων παρουσίασε αρνητική μεταβολή 50 Δις μεταξύ 2006 και 2011 και 
εμφάνιζε έκτοτε θετική μεταβολή >20 Δις με αναστροφή το Δ! Τρ2014. Το ισοζύγιο των νοικοκυριών εμφανίζει 
αρνητική απόκλιση περί τα 70 Δις με 25 Δις περίπου φυγαδευθέντα στο εξωτερικό και 20 σε νόμισμα. 
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Το νόμισμα σε κυκλοφορία θα έπρεπε σύμφωνα με την αναλογία των υπολοίπων χωρών αλλά και της Ελλάδας ως το 2009 να 
ανέρχεται σε περίπου 10% του ΑΕΠ ή 18Δις έναντι 48Δις που διαπιστώνονται τον 12/2015 με άνοδο κατά τις 2 κρίσεις 2012 
και 2015 και υποδηλώνει χρήματα φυλασσόμενα σε θυρίδες, σπίτια ή εξαχθέντα σε βαλίτσες της τάξης των 30Δις Ευρώ.   
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Εμπορικό Ισοζύγιο:  
 
Το έλλειμμα του εμπορικού ισοζυγίου αποκλιμακώθηκε από 19% του ΑΕΠ το 2008 σε 10% το 2014/15 σε συνθήκες 
ύφεσης, συνεχίζοντας να εμφανίζει μεγάλες αποκλίσεις από τις παραδοχές του μνημονίου. Το εξωτερικό ισοζύγιο 
αγαθών και υπηρεσιών παραμένει αρνητικό κατά την 12ετία με κορύφωση τα -33,5 Δις Ευρώ το 2008 και 
υποχώρηση μετά από 5ετή ύφεση σε -4,2 Δις Ευρώ έναντι πρόβλεψης θετικού αποτελέσματος 4,6 Δις Ευρώ κατά το 
μνημόνιο γιά το 2014 με πιθανό μηδενισμό το 2015 έναντι πρόβλεψης μνημονίου για 6,1 Δις Ευρώ. Το funding gap 
του ισοζυγίου έναντι των προβλέψεων του Μνημονίου ξεπερνά τα 30 Δις την 4ετία. 
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Τουρισμός:  
 
Μετά την ανάκαμψη του Τουρισμού κατά το 2011 κατά 10,3% σε αφίξεις και 9,3% σε επίπεδο εισροής 
συναλλάγματος, επίπεδο σχετικά χαμηλό αν συνυπολογισθεί η μεγέθυνση του ΑΕΠ της Ευρωζώνης και των 
αξιόλογων αυξήσεων αφίξεων που παρατηρήθηκε στις λοιπές χώρες σε αντιστάθμισμα της αραβικής κρίσης,  
εμφανίσθηκε μείωση αφίξεων και συναλλάγματος της τάξης του 2,7% και 4,6% κατά το 2012.  
Η αύξηση τουριστικών εσόδων του 2013 ανήλθε σε 17,1% με παράλληλη αύξηση αεροπορικών αφίξεων κατά 10,7% 
και αποτελεί σε απόλυτες τιμές 1,76Δις Ευρώ (12,15Δις  από 10,4Δις Ευρώ) ή 0,96% του ΑΕΠ. Η αύξηση αφίξεων 
2014 ανήλθε σε 15,36% έναντι του 2013 αλλά η εισροή συναλλάγματος υστερεί κατά 4,3% με συνολική υπέρβαση 
του 2013 κατά 1,45 Δις ή 0,81% του ΑΕΠ. Η αύξηση τουριστικών εσόδων του 2015 ανήλθε σε 3,2% περίπου και 
ανέρχεται σε απόλυτες τιμές σε 0,5 Δις Ευρώ περίπου (μη οριστικοποιηθέντα στοιχεία 11/15). 
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Πληθωρισμός – Χονδρική:  
 
Ο πληθωρισμός υποχωρεί συνεχώς από το 2011 και κατέστη αρνητικός τον 3/2013 και αναμένεται να παραμείνει σε 
αρνητικό έδαφος, αν δεν προκύψουν νέες επιβαρύνσεις έμμεσων φόρων ή εξωγενής άνοδος τιμών πρώτων υλών.  
Ο μέσος όρος 2014 ανέρχεται σε -1,31% και του 2015 σε 1,73%. Πιθανή η επάνοδος σε μηδενικούς ρυθμούς το 2016  
 
Οι τιμές χονδρικής αυξήθηκαν κατά 7,75% το 2011 και 4,76% το 2012, υποχώρησαν δε το 2013 κατά -0,88% και -
1,22% το 2014), με προφανή και πρωτοφανή συμπίεση των περιθωρίων κέρδους των επιχειρήσεων λιανικής, λόγω 
μειωμένης ζήτησης και προσπάθειας παραμονής στην αγορά. Το 2015 και με σοβαρή συμμετοχή της κατάρρευσης 
των τιμών ενέργειας ο δείκτης χονδρικής εμφάνισε υποχώρηση (-7,24%) σε απόκλιση 5,5% από τον πληθωρισμό, σε 
αναλογία με το αντίστοιχο φαινόμενο του 2009. 
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Λιανικές πωλήσεις  
 
Η πτώση λιανικών πωλήσεων κατά 40% ονομαστικά και 43% κατ' όγκο μέχρι στιγμής έναντι του 2008 υποδηλώνει 
μεγάλο πρόβλημα τόσο στην λειτουργία καταστημάτων λιανικής και στην αλυσίδα χρηματοδότησης, όσο και στην 
τελική καταγραφή του ΑΕΠ. Το 2015 η υποχώρηση έναντι του 2014 ανήλθε σε -3,2% ονομαστικά, αλλά και -1,6% 
κατ΄ όγκο. Τα στοιχεία του Α! Εξαμήνου 2015 προ capital controls επιβεβαίωσαν βελτιούμενη τάση και 
αναστράφηκαν πάλι σε αρνητικά στο B! Εξάμηνο του 2014. Οι όγκοι πωλήσεων έχουν υποχωρήσει σε επίπεδα προ 
του 2000 και σε ονομαστικές τιμές στα επίπεδα του 2002-3.  
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Βιομηχανική παραγωγή - Κύκλος εργασιών Βιομηχανίας:  
Η πτώση βιομηχανικής παραγωγής κυλιόμενου 12μηνου (12/15) προς το καλύτερο 12μηνο (12/07) ανέρχεται σε 
28%, η δε πτώση κύκλου εργασιών 2015 σε τρέχουσες τιμές προς 2008 σε -16%, αλλά και σε συνεχή πτώση προς το 
2014 κατά 11% περίπου μετά από σταθεροποίηση του 2014. Η μικρότερη πτώση του κύκλου εργασιών έναντι της 
βιομηχανικής παραγωγής προκύπτει από τις πληθωριστικές προσαρμογές που ανέρχονται στην πενταετία σε 10%. 
 

 
Βιομηχανική Παραγωγή  Ελλάς  (2010=100)   
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Η απόκλιση των 2 διαγραμμάτων προκύπτει από την ενσωμάτωση πετρελαιοειδών στην τρέχουσα τιμή τους 
 
Πωλήσεις οχημάτων:  
Συνεχής υποχώρηση πωλήσεων οχημάτων (-70% προς 2007) με πιθανή σταθεροποίηση στα 90.000 επιβατηγά 
οχήματα ανά έτος έναντι 318.000 (2007). Τρέχουσες κυλιόμενες πωλήσεις 7.930 επιβατηγά οχήματα / μήνα και 
12.000 συνολικά. Σε επίπεδο στόλου χώρας 8εκ. μονάδων περίπου θα προκύψουν μεγάλες περιβαλλοντικές 
επιπτώσεις από γήρανση του στόλου, αλλά και οικονομικές επιπτώσεις από τον μεγάλο αριθμό ανασφάλιστων και 
χωρίς τεχνικό έλεγχο σε κυκλοφορία και τα ακινητοποιημένα σε δημόσιους χώρους. Ο τρέχων ρυθμός 
αντικατάστασης ανέρχεται σε 55 έτη περίπου. 
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Πωλήσεις: Oχήματα κμο3μ / Eπιβατικά κμο12μ 2007-2015
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Μεταβολή πωλήσεων οχημάτων και επιβατικών

Οχήματα % Μετ q/q py

Επιβατικά % Μετ mavg12m

 



Ηλικιακές εξελίξεις 2010-2020.  
 
Χαρακτηριστική η μείωση των νέων (25-40 ετών) παραγωγικών ηλικιών / υπογεννητικότητα. Προς παρατήρηση η 
αρνητική εξέλιξη της ηλικιακής πυραμίδας εντός της τρέχουσας 10ετίας 
 

 
 
Η αντιστοιχία των θέσεων απασχόλησης σε πρωτογενή και δευτερογενή τομέα συμπεριλαμβανομένων και των 
κατασκευών προς τον τομέα υπηρεσιών εξελίχθηκε μεταξύ 2000 και 2012 από 1:1,72 σε 1:2,59 απόρροια της 
αύξησης του Δημόσιου Τομέα και των Χρηματοπιστωτικών Δραστηριοτήτων και μόνον και όχι του Τουρισμού και 
Εμπορίου με τον πρωτογενή τομέα να διαμορφώνεται σε 12,2% από 17% τον δευτερογενή σε 15,6% από 20% και 
τον τριτογενή σε 72,2% από 62% του συνόλου.  
Η προστιθέμενη αξία σε πρωτογενή και δευτερογενή τομέα συμπεριλαμβανομένων και των κατασκευών προς τον 
τομέα υπηρεσιών εξελίχθηκε μεταξύ 2000 και 2012 από 1:2,6 σε 1:4,05 με την αξία  πρωτογενή και δευτερογενή 
τομέα να υποχωρεί σε 19,8% από 27,8% και του τριτογενή να αυξάνει σε 80,2% από 72,2% του συνόλου.  
 

 



Ανεργία  - Δημογραφικό:  
Ραγδαία άνοδος ανεργίας σε 26% (12/2014), αν συνυπολογισθεί και η άρνηση συρρίκνωσης των  απασχολούμενων 
στον δημόσιο τομέα και το πολύ μικρό ποσοστό απασχολούμενων στο σύνολο του ενήλικου πληθυσμού (43,2%) σε 
σύγκριση με ΗΠΑ (58%) και Γερμανία (68%). Κατά το 2015 εμφανίσθηκε μείωση της ανεργίας κατά 1% περίπου και 
αύξηση των εργαζομένων κατά 100.000 περίπου. Παράλληλα η επιδείνωση του δημογραφικού τα επόμενα χρόνια θα 
επιφέρει πιθανή σταθεροποίηση ανεργίας, αλλά μεγαλύτερα ελλείμματα του συνταξιοδοτικού συστήματος.  
Το σύνολο των εργαζομένων συμπεριλαμβανομένου του Δημοσίου τομέα ανέρχεται σε 3,5 εκ. Απέναντι τους προς 
«εκτροφή» απαντώνται 1,23 εκ. άνεργοι, 2,67 εκ. συνταξιούχοι δικαιούχοι 4,535 εκ. συντάξεων ετήσιας δαπάνης κατά 
το 2014 31,5 Δις Ευρώ μετά τις περικοπές και 3,37 εκ μη ενεργοί (στους οποίους συμπεριλαμβάνεται και μέρος των 
συνταξιούχων) και 1,63 εκ. ηλικίας κάτω των 15 ετών. Σύνολο πληθυσμού απογραφής 10,94 εκ. κάτοικοι. 
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Eργαζόμενοι - Ανεργοι 2006-2015

%Ανεργία Εργαζόμενοι %Πληθυσμού
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Eργαζόμενοι - Ανεργοι σε χιλ. 2006-2015

Ανεργοι Εργαζόμενοι   
Οικοδομική δραστηριότητα:  
Η οικοδομική δραστηριότητα εμφανίζει εικόνα αποσύνθεσης με μειώσεις 91,2% και 89,3% κατά το 2014 σε σύγκριση 
με την κορυφή του 2005 σε επιφάνειες και σε όγκους και με παράλληλη ύπαρξη αδιάθετων ακινήτων (κατά 
δημοσιεύματα 200-250.000).  Αντίστοιχα εμφανίζονται με χρονική υστέρηση μειώσεις σε εργασία, φόρους 
μεταβιβάσεων και εισφορές ΙΚΑ. Η υποχώρηση συνεχίσθηκε κατά το 2014 με ρυθμό 14,8% και 8,9% έναντι του 2013. 

 



Οι τραγικές δημογραφικές εξελίξεις (Συντελεστής γονιμότητας 1,3) παρά τον συνυπολογισμό και των μεταναστών 
οδηγούν σε αδυναμία υποστήριξης τόσο του ασφαλιστικού όσο και της απορρόφησης των αδιάθετων κατοικιών, 
καθώς εμφανίζεται και επαναπατρισμός μεταναστών.  
Αναμένεται ισχυρή περαιτέρω υποχώρηση των τιμών, λόγω αύξησης υποχρεωτικών ρευστοποιήσεων αλλά και 
αύξησης των φορολογικών βαρών καθότι τα ακίνητα ανήκουν υποχρεωτικά σε κάποιον, ο οποίος αποτελεί και τον 
φορολογικά υπόχρεο, σε αντίθεση με τα κεφάλαια που μπορούν να αφαιρεθούν από το σύστημα. 
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Δείκτης Πληθωρισμού, τιμών κατοικιών και XAA

IND ΚΑΤ ΑΘΗΝΑ 

INFLΑΤ INDEX
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Δείκτης κατοικιών/Πληθωρισμού/ΧΑΑ (Σημείο σύμπτωσης 1993)–Αναλογία αγοραζόμενων κατοικιών ανα Δείκτη ΧΑΑ 
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Αμοιβές εξαρτημένης εργασίας % ΑΕΠ
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Ακαθάριστος σχηματισμός κεφαλαίου % ΑΕΠ
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Τελική καταναλωτική δαπάνη %ΑΕΠ
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Καταναλωτική δαπάνη νοικοκυριών % ΑΕΠ

Προς παρατήρηση οι πολύ υψηλές καταναλωτικές δαπάνες συνολικά αλλά και των νοικοκυριών, η πτώση των αμοιβών 
εξαρτημένης εργασίας και η ραγδαία πτώση του Ακαθάριστου σχηματισμού κεφαλαίου που δεν αντιστοιχεί πιθανόν ούτε στις 
αναγκαίες επενδύσεις αντικατάστασης (αποσβεσθείσες). ΜΗ ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΙ ΕΛΣΤΑΤ (2015). 



Πορεία Χρηματιστηρίου – Συναλλαγών – Ενεργών κωδικών – Συμμετοχή αλλοδαπών  
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Γενικός Δείκτης ΧΑΑ   1985-2015    

 

 

Πιστεύω ότι η επόμενη τριετία 2015-17 θα είναι εποχή αντίστοιχη της πρώτης τετραετίας του ΠΑΣΟΚ με σοσιαλιστικούς 
πειραματισμούς και πολιτικούς ερασιτεχνισμούς, στο τέλος της οποίας και μετά από μεγάλη πτώση θα έχουν δημιουργηθεί 
οι συνθήκες για επίτευξη εξαιρετικά υψηλών αποδόσεων, υπό την προϋπόθεση φυσικά ότι θα έχουμε παραμείνει μέλος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και ισχυρού νομίσματος. 



Συμπεράσματα – Επίλογος  Πιθανές εξελίξεις επομένων μηνών στην Ελλάδα  
 
Υποχρέωση αποπληρωμής – Πιθανότητα μη αποπληρωμής χρεών:  
Μη αποπληρωμή από κρατική οντότητα απαιτεί την συναίνεση των λοιπών συναλλασσομένων κρατών ή την 
απώλεια οποιασδήποτε εισαγόμενης επενδυτικής δραστηριότητας και ακύρωση της συμμετοχής στο παγκόσμιο 
εμπόριο ή και πόλεμο. Αποδοχή από το κράτος μη αποπληρωμής από τους υπολοίπους συμμετέχοντες συνεπάγεται 
κατάρρευση της κοινωνικής δομής, ακύρωση της επενδυτικής αποταμίευσης και της έννοιας προστασίας της 
περιουσίας επί πολλά έτη, καθώς και εμφάνιση φαινομένων τοκογλυφίας και αναρχικών συμπεριφορών. Παντελής 
άρνηση αποπληρωμής από επιχειρήσεις χωρίς συνεπακόλουθη χρεοκοπία ή κρατικοποίηση δεν έχει εμφανισθεί ως 
μέθοδος μέχρι σήμερα. Συνεπώς η εμφάνιση υπερχρέωσης οδηγεί με τα μέχρι σήμερα δεδομένα σε υφεσιακή κρίση 
και  επιμονή των πιστωτών στην τήρηση υποχρέωσης αποπληρωμής.  
 
Προς διευθέτηση είναι τα εξής: 
--Δημοσιονομικό έλλειμμα σε διατηρήσιμη βάση (απαιτούμενη επισκευή 3-4% του ΑΕΠ) 
--Επισκευή Τραπεζικού συστήματος (ΕΚΤ + ΕLA + NPL + Έντοκα) 
--Ασφαλιστικό – Συνταξιοδοτικό με παρέμβαση στις άνισες μεταχειρίσεις και κλείσιμο του ελλείμματος. 
--Μείωση δαπανών του Δημοσίου σαν %ΑΕΠ 
--Αντικατάσταση μη διατηρήσιμων εσόδων/φόρων επί περιουσίας με φόρους εισοδημάτων. 
--Προσαρμογή μισθοδοσίας Δημόσιου – Ιδιωτικού τομέα (Μείωση-Αύξηση) 
--Μείωση νομίσματος σε κυκλοφορία 
--Νέος αναπτυξιακός νόμος υποστήριξης δραστηριοτήτων προστιθέμενης αξίας. 
--Δημιουργία υποχρεωτικά μακροχρόνιου φορολογικού συστήματος (Ενοποίηση-Απλοποίηση-Συναίνεση???) 
 
Η σημερινή έκθεση (κίνδυνοι) της ΕΕ και του IMF στην Ελλάδα ποσοτικοποιούνται ως εξής: 
GLF (1

ο
 μνημόνιο) 52,9Δις – EFSF (2

ο
 μνημόνιο) 144,6Δις  =>  Σύνολο 197,5Δις  με επιτόκια 0,65-2,5%. 

Target 2 (ΕΚΤ + ELA)  38Δις + 75Δις             => Σύνολο  113   Δις 
Ομόλογα Ελληνικού Δημοσίου στην ΕΚΤ                   19 Δις 
Υπερβάλλουσα κυκλοφορία χρήματος πέραν της κλείδας κατανομής        19 Δις 

Σύνολο έκθεσης σε Ελλάδα   348,5 Δις 
 
Η αντιμετώπιση μας από την Ευρώπη είναι ήδη προς ανεπιθύμητους και μας κατατάσσει στους γελοίους ή 
γελωτοποιούς. Μετά την παράταση του προγράμματος με πλήρως απροσδιόριστους όρους, αλλά και αυθαίρετο 
πρόγραμμα εκταμιεύσεων γίνεται επιλεκτική εφαρμογή του Μνημονίου με πρόσθεση και όποιων νέων μέτρων 
περικοπών δαπανών και αύξησης φορολόγησης, με συνεχώς νέες λεκτικές εφευρέσεις κοινωνικά δίκαιων 
<μεταρρυθμίσεων> προς αποφυγή αντιδράσεων. Μετά από μακιγιάρισμα των στοιχείων επίτευξη εκταμίευσης 
επόμενων δόσεων με την ανοχή της ΕΕ σε μια τελευταία προσπάθεια αποφυγής της ρήξης και της όποιας 
οικονομικής αναταραχής στο Ευρωσύστημα. Μηδενικός πληθωρισμός. Συνέχιση  ανόδου ανεργίας με αλλοιώσεις 
πρόσκαιρων προσλήψεων κοινωνικής εργασίας. Ο κρατικός δανεισμός είναι προσδιορισμένος και μη επεκτάσιμος. 
Συνεπώς απομένει σαν μοναδική ανεξάρτητη πηγή εσόδων η εγχώρια περιουσιακή βάση, το μεγαλύτερο μέρος της 
οποίας αποτελούν τα ακίνητα. Θα συνεχισθεί η εκροή καταθέσεων κυρίως για λόγους πληρωμής φόρων και 
κατανάλωσης. Ισχυρή πτώση Χρηματιστηρίου μετά την οριστική εμφάνιση των πραγματικών αναγκών 
ανακεφαλαιοποίησης Τραπεζών και την άνοδο στην εξουσία του Σύριζα κατ’αναλογία της πρώτης τετραετίας Πασοκ 
περιόδου 1981-85. Να επισημανθεί ότι είναι παντελώς αδύνατη η αποδοχή αυθαίρετης χρεοκοπίας στα πλαίσια του 
Ευρώ με παράλληλη αποδοχή στήριξης εκ’ μέρους των άλλων συμμετεχουσών χωρών και κατ’ εξοχήν αυτών που 
αντιμετωπίζουν παρόμοια προβλήματα Δημοσίου Χρέους και θα συνεχίσουν να τα εξυπηρετούν κανονικά.  
 
Η προοπτική νέας επιβάρυνσης των ιδιωτών ομολογιούχων θα μπορούσε φυσικά να γίνει αποδεκτή ή να εκβιασθεί, 
αλλά μόνον εάν δεν απαιτείται περαιτέρω δανεισμός, κάτι που προϋποθέτει τόσο πρωτογενές πλεόνασμα 
προϋπολογισμού όσο και θετικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών (σε πραγματική και όχι ωραιοποιημένη ή έκτακτη 
βάση), ή πολιτική απόφαση της ΕΕ για πλήρη χρηματοδότηση στην συνέχεια από τα λοιπά κράτη μέλη. Στην 
περίπτωση που οι μελλοντικές μας σχέσεις με την ΕΕ δεν διαταραχθούν και υπάρξει συνέχιση προγραμμάτων 
υποστήριξης, η από Ελληνικής πλευράς προσπάθεια αύξησης των εσόδων θα βασισθεί προφανώς αποκλειστικά 
στην αφαίμαξη – κατάσχεση περιουσιών.  
 
Τα βασικά περιουσιακά στοιχεία αποτελούν τα ακίνητα με αντικειμενική αξία 520ΔιςΕ ή 1Τρις αν συμπεριληφθούν και 
τα αγροτεμάχια, οι καταθέσεις σημερινού ύψους 118Δις και οι μετοχές αξίας 39Δις σε Γενικό Δείκτη 690μονάδων.  
Από τις κατανομές που διερευνήθηκαν προκύπτει ότι είναι αδύνατον να επιτευχθούν αξιόλογες εισπράξεις μόνον από 
τους «έχοντες», η επίθεση συνεπώς θα είναι μαζική στην μεσοαστική τάξη.  Οι κατανομές των ακινήτων εμφανίζουν 
114.793 ιδιοκτήτες με αντικειμενική αξία μεγαλύτερη από 0,5Εκ.Ευρώ και συνολική αξία 105Δις από τα 520Δις του 
συνόλου. Το σύνολο κατοικιών κατά την απογραφή ανέρχεται σε 6,37εκ. με 4,12εκ. εξ’αυτών να κατοικούνται και 2,25 
εκ. να εμφανίζονται κενές. Το κατά τα μέσα ενημέρωσης διαθέσιμο στοκ ακινήτων ανέρχεται σε 250-300.000.  
 
Το καλυπτόμενο από το προστατευόμενο όριο των 100.000 Ευρώ ύψος καταθέσεων ανέρχεται σε 100 Δις 
επιμεριζόμενο σε 32εκ. καταθέτες. Η επίθεση στις καταθέσεις συνεπώς δεν θα ονομασθεί «κούρεμα», αλλά έκτακτη 
εισφορά πιθανόν κλιμακούμενη, ώστε να συμπεριλάβει το σύνολο τους. Όσον αφορά τις καταθέσεις εξωτερικού 
εκτιμώμενου ύψους περί τα 30 Δις, υποθέτω ότι θα χαρακτηρισθούν υπόχρεοι αποδόσεως της αντίστοιχης εισφοράς 
οι κάτοχοι των λογαριασμών με πρόβλεψη υψηλών προστίμων μη απόδοσης. Η πληρωμή της περαιτέρω 
ισχυρότερης φορολόγησης των ακινήτων πιθανόν να χρηματοδοτηθεί από το αντίστοιχο κούρεμα των καταθέσεων με 
τραπεζικά δάνεια ειδικού σκοπού. Αντίστοιχα οι κάτοχοι μετοχών με αξία μεγαλύτερη των 100.000 Ευρώ σε δείκτη 
690 και κεφαλαιοποίηση 39Δις (31/12/15) ανέρχονται σε 7.800 κωδικούς, οι δε κάτοχοι χαρτοφυλακίου μεγαλύτερου 
του 1Εκ.Ευρώ σε 1.874 εξ’ αυτών, χωρίς να μπορεί να προσδιορισθεί ο τρόπος πιθανής φορολόγησης. 
 



Ανάλογα με την πορεία των οικονομικών στοιχείων διακρίνονται οι κατωτέρω πιθανές εκβάσεις σε καθαρά 
Ελληνική βάση (θεώρηση σταθερού διεθνούς μακροοικονομικού περιβάλλοντος):  
 
1. Διαπίστωση σχετικής επιτυχίας προγράμματος.  
Προσαρμογή πορείας ελλείμματος, με καθυστέρηση δαπανών (μερική εσωτερική στάση πληρωμών) και ανεκτές 
κοινωνικές αντιδράσεις. Πρόβλεψη καταγραφής περιουσιών στην φορολογική δήλωση 2016. (Υποχρεωτική 
καταγραφή συνόλου ακινήτων / καταθέσεων / χρεογράφων). Επιμήκυνση περιόδου αποπληρωμής δανείων σε 50ετία 
με ευνοϊκούς όρους. Τα capital controls παραμένουν. Στο σενάριο αυτό δίνω πιθανότητες μικρότερες του 35%. 
Οικονομικοί χειρισμοί:  
Διατήρηση στην Ελλάδα ικανού μέρους της περιουσίας. Αγορά μετοχών στο βάθος της κρίσης (ύφεσης) μετά την 
βιούμενη πτώση. Πιθανά οφέλη από την αγορά Ελληνικών Ομολόγων υψηλής απόδοσης (+10%). Το επίπεδο 
διαβίωσης σε σύγκριση με την υπόλοιπη Ευρώπη θα συνεχίσει να υποχωρεί με τελικό πιθανό στόχο το 60% του 
2008. Η πιστωτική επέκταση θα παραμείνει αρνητική κατά το 2016, οι επισφάλειες των Τραπεζών θα αυξηθούν, αλλά 
θα συνεχισθεί απρόσκοπτα η χορήγηση ρευστότητας από ΕΚΤ/ΕLA. Πιθανές ευκαιρίες σε ακίνητα λόγω εκποιήσεων 
όταν επιτραπούν. Ασφαλώς δεν προβλέπεται οριστική ανάκαμψη ακινήτων όσο εκκρεμούν μαζικές εκποιήσεις. 
 
2. Οικονομικός αποσυντονισμός και έξοδος από Ευρώ – Αναδιάρθρωση χρέους (Πιθανότητα 55%). 
Μετά από διαπίστωση αδυναμίας χειρισμού διπλού ελλείμματος (Δημοσιονομικό + Ισοζύγιο) μετά από αληθινή και μη 
ανακοινώσιμη καταγραφή, και διαπίστωση σοβαρής απόκλισης όλων των οικονομικών στόχων και μετά από 
πρόταση ΔΝΤ / ΕΕ ευθέως ή συγκεκαλλυμένα με σκοπό την παρουσίαση σαν επιλογή δήθεν εθνικά υπερήφανης 
πολιτικής, αποφασίζεται η έξοδος από Ευρωζώνη κατά το 2016, προ της λήξης του νέου Μνημονίου. 
Θετικά : Μειώσεις κόστους παραγωγής μέσω συνεχούς υποτίμησης νέου νομίσματος και εμφάνισης πληθωρισμού 
αλλά και αύξησης αμοιβών με σαφώς μικρότερα ποσοστά φυσικά, αλλά εκμετάλλευση του μακροοικονομικού τρικ της 
money illusion. Μεσοπρόθεσμη αποκατάσταση ανταγωνιστικότητας (3-5έτη), η οποία θα επιτρέψει τον περιορισμό ή 
και μηδενισμό του ελλείμματος τρεχουσών συναλλαγών σε πολύ χαμηλότερο φυσικά επίπεδο διαβίωσης. 
Επιμήκυνση πολιτικής ανηθικότητας με αποφυγή διαρθρωτικών αλλαγών (θετικό μόνον για τα κόμματα εξουσίας). 
Διατήρηση του βιοτικού επιπέδου του φτωχότερου 40% του πληθυσμού με ραγδαία όμως επιδείνωση του βιοτικού 
επιπέδου της μεσαίας τάξης και άνοιγμα της ψαλίδας μεσαίας τάξης προς το ανώτερο οικονομικά 2% της χώρας. 
Αρνητικά: Υποτίμηση, υποχώρηση κατά πολλές θέσεις του ΑΕΠ της χώρας στην παγκόσμια κατάταξη με εξαιρετικά 
αρνητικές επιπτώσεις σε συνολικό βιοτικό επίπεδο και γεωπολιτική ισχύ. Το ΑΕΠ είναι πιθανόν να ισορροπήσει σε 
επίπεδα περίπου 50% του τρέχοντος. Άνοδος πληθωρισμού και επιτοκίων. Αύξηση κόστους συναλλαγών (οι 
συναλλαγές θα αφορούν πλέον συνάλλαγμα). Αύξηση Country risk στις αποτιμήσεις των χρηματοοικονομικών οίκων 
και για αρκετά χρόνια ανασφάλεια ισοτιμίας. Το χρέος σε Ευρώ μετατρέπεται σε συναλλαγματικό χρέος και αυξάνει 
λόγω υποτίμησης με παράλληλη όμως  έγκριση για Haircut και διακριτική στήριξη νομίσματος, έναντι του ότι παύουμε 
να αποτελούμε πρόβλημα του Ευρώ. Το σύνολο του τραπεζικού συστήματος προχωρά σε ελεγχόμενη χρεοκοπία. Το 
σύνολο των καταθέσεων και χορηγήσεων μετατρέπεται στο νέο νόμισμα, ακριβώς όπως έγινε κατά την μετάβαση στο 
Ευρώ. Τα επιτόκια θα ακολουθήσουν πλέον την πορεία του πληθωρισμού. Αυστηροί έλεγχοι συναλλάγματος, όριο 
ημερησίων αναλήψεων, άδειες εισαγωγών, πιθανό δελτίο καυσίμων, αγορανομικές παρεμβάσεις στις τιμές, έλεγχος 
θυρίδων-αναγγελία ανοίγματος. Πιθανές άμεσες απώλειες Ευρωζώνης 150 Δις Ευρώ, αλλά απροσδιόριστες 
απώλειες ή κέρδη οικονομικά αλλά και πολιτικά (Μεσοπρόθεσμα θεωρώ τα οφέλη πολλαπλάσια των ζημιών). 
Οικονομικοί χειρισμοί: Μηδενική διατήρηση περιουσιακών στοιχείων στην Ελλάδα. Το σύνολο της μετακινήσιμης 
περιουσίας σε ασφαλείς χώρες σεβασμού της περιουσίας ή/και χρυσό αν και έχει μεσολαβήσει άνοδος άνω του 300% 
στην 10ετία. Μέγιστη ευκαιρία αγοράς μετοχών και ακινήτων στο βάθος της κρίσης σε επίπεδα χαμηλότερα των 350 
μονάδων Γενικού Δείκτη. Αποφυγή Ελληνικών ομολόγων πάσης φύσεως. Πιθανά μεγάλα οφέλη από αποπληρωμή 
δανείων μετά την μεταπήδηση στην Δραχμή με κεφάλαια που είχαν διατηρηθεί επί τούτου στο Εξωτερικό.  
 
3. ΕΘΝΙΚΑ ΥΠΕΡΗΦΑΝΗ <Τσιπροψεκασμένη> ΡΗΞΗ, Άναρχη Χρεοκοπία-Εξοδος Ευρώ (Πιθανότητα 10%) 
ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ:  Αδύνατον να περιγραφούν οι συνέπειες. Αφήστε τους να βρουν μόνοι τους τις συνωμοσίες, τα 
πετρέλαια και τις φουστανέλες και να πάρουν την ΠΟΛΗ με τον Κωνσταντίνο τον 6δάκτυλο.  
---- Εγκαταλείψτε την χώρα έστω και κολυμπώντας και να προσέχετε τα ψεκαστικά αεροπλάνα --- 
 
Με δεδομένη την πολιτική αντίληψη όλων των κομμάτων όσον αφορά τα αναγκαία μέτρα γιά διαχείριση της 
απαιτούμενης μακροοικονομικής προσαρμογής και όχι φυσικά κρίσης, θεωρώ την παραμονή στο Ευρώ 
αυτοκτονική. Η αποδοχή των ισχυρισμών περί φοροδιαφυγής από την τρόϊκα μειώνει περαιτέρω την ελπίδα 
αναπτυξιακών επιλογών. Θα υπάρξει κατά το 2016 μείωση κατανάλωσης λόγω μείωσης των μετρητών-
αποταμιεύσεων εντός και βασικά εκτός Τραπεζικού συστήματος με αντίστοιχη μείωση του ΑΕΠ / Ύφεση.  
Το Ελληνικό ΑΕΠ ανήλθε το 2015 σύμφωνα με την πρώτη/προσωρινή μέτρηση (12/2) σε 175,494 Δις Ευρώ 
μειωμένο κατά 2,1 Δις από το αναθεωρημένο προς τα κάτω του 2014 με αποτέλεσμα να εμφανίζεται 
χαμηλότερη η ύφεση 2015 ή 3,6Δις από το ανακοινωθέν τον 3/2015. Το Ευρωπαϊκό ΑΕΠ αυξήθηκε κατά το 
2015 κατά 1,83% με τις επιμέρους πρώην προβληματικές χώρες να εμφανίζουν ανάπτυξη 1% Κύπρος, 1,5%  
Πορτογαλία, 3% Ισπανία και 0,6% Ιταλία. Γερμανία 1,45%, Γαλλία 1,1%, Ολλανδία 1,9%, Μ.Βρετανία 2,2%. 
 
Προκαλεί σχιζοφρενικά συναισθήματα η κοινωνική αποδοχή του ισχυρισμού περί ηθικού πλεονεκτήματος 
της Αριστεράς, επικράτηση της οποίας κατά τον <εμφύλιο> θα είχε σημάνει την επίτευξη της επιδίωξης των 
κομμουνιστών στην ευτυχία προσάρτησης στο Σοβιετικό Μπλοκ μέχρι το 1990 με την εικόνα της Ελλάδος 
φυσικά αντίστοιχη των λοιπών Ανατολικών χωρών ακόμη και σήμερα. Επίσης η μη αντίδραση της 
κοινωνίας στην ολοκληρωτική/ κρατικοκεντρική/ προπαγανδιστική/ σταλινική συμπεριφορά της 
κυβέρνησης, που ίσως σημαίνει την επιθυμία της κοινωνίας για κεντρική καθοδήγηση και όχι ατομική 
ελευθερία. Ίσως οι αγώνες της Ευρώπης επί αιώνες γιά κατάκτηση της Δημοκρατίας να μην μας αφορούν.  
  
Όποιοι από τους φίλους – πελάτες διαβλέπουν κινδύνους για την περιουσιακή τους κατάσταση με βάση τα 
ανωτέρω ας φροντίσουν για την προστασία τους. Οι υπόλοιποι παρακαλώ ας αγνοήσουν το Report. 


